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РЕФЕРАТ 
 

Кваліфікаційна бакалаврська робота на тему «Соціальна інтеграція 

молоді засобами волонтерської діяльності» має таку структуру: 1) зміст; 2) 

вступ; 3) основна частина (3 розділи); 4) висновки; 5) список використаних 

джерел; 6) додатки.     

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, 

завдання, об'єкт та предмет дослідження.     

У першому розділі висвітлено теоретико-методологічні засади 

дослідження соціальної інтеграції молоді та волонтерської діяльності, зокрема 

розкрито сутність та зміст поняття "соціальна інтеграція", визначено особливості 

соціалізації та соціальної інтеграції молоді, обґрунтовано теоретичні підходи до 

вивчення волонтерської діяльності як чинника соціальної інтеграції. 

У другому розділі «Волонтерська діяльність як засіб соціальної інтеграції 

молоді» розкрито сутність, форми та мотивацію волонтерської діяльності 

молоді, досліджено вплив волонтерства на формування соціальних навичок та 

відповідальності молоді, проаналізовано міжнародний та вітчизняний досвід 

використання волонтерства для соціальної інтеграції молоді. 

У третьому розділі «Емпіричне дослідження впливу волонтерської 

діяльності на соціальну інтеграцію української молоді» представлено результати 

емпіричного дослідження, проведеного з метою виявлення особливостей впливу 

волонтерської діяльності на соціальну інтеграцію української молоді, описано 

методи дослідження, проаналізовано отримані дані та розроблено практичні 

рекомендації щодо активізації волонтерства як засобу сприяння соціальній 

інтеграції молоді. 

У висновках узагальнено результати дослідження, підтверджено 

теоретичні положення та емпіричні дані, сформульовано практичні 

рекомендації. 

Ключові слова: соціальна інтеграція, молодь, волонтерська 

діяльність, соціальні навички, соціальна відповідальність, активізація 

волонтерства. 
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ВСТУП 

Обґрунтування актуальності теми дослідження. Сучасний етап 

розвитку українського суспільства характеризується динамічними соціально-

економічними трансформаціями, які суттєво впливають на процеси соціалізації 

та інтеграції молоді. В умовах зростаючої соціальної нерівності, нестабільності 

на ринку праці, інформаційної перевантаженості та розмивання традиційних 

соціальних зв'язків, питання ефективної соціальної інтеграції молодого 

покоління набуває особливої гостроти. Молодь, як майбутнє нації, потребує 

підтримки у формуванні активної громадянської позиції, розвитку соціальних 

компетентностей та успішній адаптації до вимог суспільства. 

Одним із потужних інструментів соціальної інтеграції молоді визнається 

волонтерська діяльність. Волонтерство, як добровільна безкорислива діяльність, 

спрямована на надання допомоги іншим та вирішення соціально значущих 

проблем, не лише сприяє формуванню гуманістичних цінностей та активної 

громадянської позиції, але й створює сприятливе середовище для соціальної 

взаємодії, набуття нових знань та навичок, розширення соціальних контактів та, 

як наслідок, успішної соціальної інтеграції молодих людей. 

В Україні волонтерський рух має давню історію, проте його активізація та 

усвідомлення значущої ролі у соціальному розвитку суспільства відбулося 

протягом останніх десятиліть. Особливої актуальності волонтерство набуло в 

умовах соціально-політичних криз та військової агресії, продемонструвавши 

високий рівень самоорганізації та відповідальності молоді. 

Незважаючи на зростаючий інтерес до вивчення волонтерської діяльності, 

питання її впливу на соціальну інтеграцію молоді потребує більш глибокого та 

системного дослідження. Зокрема, недостатньо вивченими залишаються 

механізми впливу різних форм волонтерства на різні аспекти соціальної 

інтеграції, мотиваційні чинники участі молоді у волонтерській діяльності з точки 

зору її інтеграційного потенціалу, а також можливості оптимізації використання 

волонтерства для сприяння соціальній інтеграції різних категорій молоді. 

Актуальність даної дипломної роботи зумовлена необхідністю 

теоретичного обґрунтування та емпіричного дослідження потенціалу 
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волонтерської діяльності як ефективного засобу соціальної інтеграції молоді в 

сучасних соціально-економічних умовах України. Отримані результати можуть 

стати основою для розробки практичних рекомендацій щодо активізації та 

підтримки волонтерського руху серед молоді, а також для впровадження 

ефективних соціальних програм, спрямованих на її успішну інтеграцію в 

суспільство. 

Мета дослідження: полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

емпіричному виявленні впливу волонтерської діяльності на соціальну інтеграцію 

молоді. 

Для досягнення поставленої мети передбачається розв'язання наступних 

завдань дослідження: 

1. Розкрити сутність та зміст поняття "соціальна інтеграція" в сучасній 

науковій літературі. 

2. Визначити особливості соціальної інтеграції молоді в процесі 

волонтерської діяльності. 

3. Проаналізувати вітчизняний та міжнародний досвід використання 

волонтерської діяльності для соціальної інтеграції молоді. 

4. Обґрунтувати програму соціальної інтеграції молоді засобами 

волонтерської діяльності. 

Об'єкт дослідження: соціальна інтеграція молоді. 

Предмет дослідження: програма соціальної інтеграції молоді засобами 

волонтерської діяльності. 

o Для досягнення мети та розв'язання поставлених завдань у роботі 

використано комплекс методів дослідження, що включає: теоретичні методи: 

аналіз наукової літератури (вітчизняної та зарубіжної) з проблем соціальної 

інтеграції, соціалізації молоді та волонтерської діяльності; синтез, порівняння, 

узагальнення отриманої інформації для формування теоретико-методологічної 

бази дослідження; узагальнення та систематизації для формулювання висновків 

та обґрунтування програми соціальної інтеграції молоді засобами волонтерської 

діяльності. Емпіричні методи: інтерв'ю з молодими волонтерами та 

організаторами волонтерської діяльності для отримання якісної інформації про 
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мотивацію, досвід участі та вплив волонтерства на соціальну інтеграцію. 

Статистичні методи: для обробки та аналізу кількісних даних, отриманих в 

результаті анкетування. 

Структура бакалаврської роботи: робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

кваліфікаційної роботи складає 75 сторінок.    
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ 

ІНТЕГРАЦІЇ МОЛОДІ ТА ВОЛОНТЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

1.1. Сутність та зміст поняття «соціальна інтеграція» в сучасній 

науковій літературі 

 

Поняття «соціальна інтеграція» є одним із ключових у соціологічній науці 

та міждисциплінарних дослідженнях соціальних процесів. Його актуальність 

зумовлена прагненням зрозуміти механізми згуртування суспільства, включення 

індивідів та соціальних груп у його структуру та забезпечення їхньої повноцінної 

участі у всіх сферах життєдіяльності. 

Історичний контекст розвитку поняття «соціальна інтеграція» сягає праць 

класиків соціології. Еміль Дюркгейм, розглядаючи суспільство як цілісний 

організм, акцентував увагу на соціальній солідарності як основі соціальної 

інтеграції. Він розрізняв механічну солідарність, характерну для традиційних 

суспільств з низьким рівнем поділу праці, що ґрунтується на подібності 

індивідів, та органічну солідарність, притаманну індустріальним суспільствам з 

високим рівнем спеціалізації, що виникає внаслідок взаємозалежності індивідів. 

Толкотт Парсонс у рамках структурного функціоналізму розглядав 

соціальну інтеграцію як одну з чотирьох функціональних імперативів соціальної 

системи (поряд з адаптацією, ціледосягненням та латентною підтримкою зразка) 

[22].  Для Парсонса інтеграція передбачає підтримання узгодженості між різними 

елементами соціальної системи та забезпечення ефективної взаємодії між ними 

на основі спільних цінностей та норм. 

У сучасній соціологічній літературі існує безліч підходів до визначення 

соціальної інтеграції, які відображають складність та багатогранність цього 

феномену [12]. Загалом, соціальну інтеграцію можна розуміти як процес 

взаємного пристосування та зближення індивідів і соціальних груп, що 

призводить до встановлення стійких соціальних зв'язків, формування спільної 

ідентичності та забезпечення їхньої повноцінної участі у житті суспільства. 

Основні характеристики та елементи соціальної інтеграції включають: 
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 Соціальні зв'язки: наявність та якість міжособистісних та 

міжгрупових відносин, що забезпечують обмін інформацією, підтримку та 

співпрацю [24]. 

 Соціальна участь: активна залученість індивідів та груп у різні сфери 

суспільного життя (економічну, політичну, культурну, соціальну)[29]. 

 Соціальна ідентичність: усвідомлення індивідом своєї 

приналежності до певних соціальних груп та суспільства в цілому, прийняття 

спільних цінностей та норм [23]. 

 Соціальна згуртованість: ступінь єдності, солідарності та взаємної 

довіри між членами суспільства або соціальної групи [27]. 

 Соціальна адаптація: здатність індивідів та груп пристосовуватися до 

змін у соціальному середовищі та успішно функціонувати в ньому. 

Соціальна інтеграція є одночасно процесом та результатом. Як процес, 

вона відображає динаміку взаємодії між індивідами та соціальними групами, їхнє 

поступове зближення та включення до соціальної структури. Як результат, вона 

характеризує певний стан суспільства або соціальної групи, що характеризується 

високим рівнем соціальних зв'язків, активною участю, спільною ідентичністю та 

згуртованістю. 

Важливо також розрізняти різні види та рівні соціальної інтеграції [12]. 

Залежно від сфери суспільного життя виділяють економічну, політичну, 

культурну та соціальну інтеграцію. За рівнем охоплення розрізняють 

мікроінтеграцію (на рівні міжособистісних відносин та малих груп), 

мезоінтеграцію (на рівні соціальних інститутів та організацій) та 

макроінтеграцію (на рівні суспільства в цілому). 

Критерії та показники соціальної інтеграції можуть варіюватися залежно 

від теоретичного підходу та конкретного дослідження. Зазвичай, вони 

включають показники соціальної участі (зайнятість, політична активність, 

членство в громадських організаціях) [6],  соціальних зв'язків (кількість та якість 

соціальних контактів, рівень соціальної підтримки) [25], соціальної ідентичності 

(почуття приналежності, рівень довіри до соціальних інститутів) [27] та 
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соціальної згуртованості (рівень конфліктності в суспільстві, показники 

злочинності) [41]. 

Протилежністю соціальної інтеграції є соціальна дезінтеграція, яка 

характеризується ослабленням соціальних зв'язків, низьким рівнем соціальної 

участі, розмиванням спільної ідентичності та зростанням соціальної 

напруженості [4]. Крайніми формами соціальної дезінтеграції є соціальна 

ізоляція та маргіналізація, коли індивіди або соціальні групи опиняються поза 

межами основних соціальних структур та процесів [49]. 

У контексті дослідження соціальної інтеграції молоді важливо враховувати 

специфіку цього вікового етапу, що характеризується активним процесом 

соціалізації, становленням ідентичності та пошуком свого місця в суспільстві 

[14]. 

Розширюючи розуміння основних характеристик та елементів соціальної 

інтеграції, варто зазначити, що вони не є ізольованими, а тісно взаємопов'язані 

та взаємозумовлені. Наприклад, високий рівень соціальних зв'язків може 

сприяти активнішій соціальній участі, формуванню сильнішої соціальної 

ідентичності та підвищенню соціальної згуртованості [29,30]. 

Крім уже згаданих видів та рівнів соціальної інтеграції, у сучасній 

літературі також приділяється увага таким аспектам: 

 Функціональна інтеграція: Цей тип інтеграції пов'язаний з поділом 

праці та взаємозалежністю індивідів і груп у виконанні різних соціальних 

функцій [22].  Сучасні суспільства з їхнім складним поділом праці значною 

мірою тримаються на функціональній інтеграції. 

 Нормативна інтеграція: Вона базується на спільності цінностей, 

норм, правил поведінки та символів, які регулюють соціальну взаємодію та 

забезпечують соціальний порядок [23]. Процеси глобалізації та культурного 

різноманіття ставлять перед нормативною інтеграцією нові виклики [50].  

 Комунікативна інтеграція: Цей аспект інтеграції пов'язаний з 

ефективними каналами комунікації, обміном інформацією та розумінням між 

різними частинами суспільства [3]. Розвиток інформаційних технологій відіграє 
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тут ключову роль, але також може створювати нові форми соціальної нерівності 

та фрагментації [41].  

Сучасні дослідники також акцентують увагу на факторах, що впливають 

на соціальну інтеграцію. До них належать: 

 Соціально-економічні фактори: рівень економічного розвитку, 

розподіл доходів, рівень безробіття, доступ до освіти та охорони здоров'я. 

Нерівність у цих сферах може стати значною перешкодою для соціальної 

інтеграції [49]. 

 Політичні фактори: стабільність політичної системи, рівень 

демократії, верховенство права, ефективність державної політики у сфері 

соціального забезпечення та підтримки [48].   

 Культурні фактори: наявність спільних культурних цінностей, мови, 

історичної пам'яті, рівень толерантності та поваги до культурного різноманіття 

[50].  

 Міграційні процеси: імміграція та еміграція можуть як збагачувати 

суспільство, так і створювати виклики для соціальної інтеграції, пов'язані з 

адаптацією, ідентичністю та міжкультурною комунікацією [50]. 

 Технологічні зміни: розвиток цифрових технологій та соціальних 

мереж має амбівалентний вплив на соціальну інтеграцію, сприяючи як 

налагодженню нових зв'язків, так і поглибленню соціальної фрагментації [41].  

Особливої уваги в сучасних дослідженнях заслуговує соціальна інтеграція 

в умовах конфлікту та постконфліктних суспільствах. У таких контекстах 

процеси інтеграції є особливо складними та потребують цілеспрямованих 

зусиль, спрямованих на подолання травм минулого, відновлення довіри та 

налагодження діалогу між різними групами. 

Також важливим є розуміння ролі соціальних інститутів у процесах 

соціальної інтеграції. Сім'я, система освіти, ринок праці, засоби масової 

інформації, релігійні організації, інститути громадянського суспільства – усі 

вони відіграють важливу роль у формуванні соціальних зв'язків [24], передачі 

цінностей та норм [23] забезпеченні соціальної участі [30] та підтримці 

соціальної згуртованості [27].  
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Також, варто зазначити, що вимірювання соціальної інтеграції є складним 

завданням, яке потребує використання різноманітних методів та показників. 

Сучасні дослідження часто використовують комбінацію кількісних (статистичні 

дані про зайнятість, освіту, злочинність, соціальну участь) [6] та якісних 

(інтерв'ю, фокус-групи, аналіз дискурсу) методів для отримання більш повного 

та глибокого розуміння процесів соціальної інтеграції. 

Додаткові теоретичні підходи до соціальної інтеграції: 

Окрім Дюркгейма та Парсонса, на розуміння соціальної інтеграції 

вплинули й інші знакові постаті та теоретичні напрями: 

 Теорія соціального обміну (Джордж Хоманс, Пітер Блау): Цей підхід 

розглядає соціальну інтеграцію як результат взаємовигідних обмінів між 

індивідами. Коли люди отримують користь від своїх соціальних зв'язків, вони 

схильні підтримувати та зміцнювати їх, що сприяє інтеграції на мікрорівні. 

 Символічний інтеракціонізм (Джордж Герберт Мід, Герберт 

Блумер): З цієї перспективи соціальна інтеграція відбувається через спільні 

символи, значення та розуміння, які формуються в процесі соціальної взаємодії 

[5]. Успішна комунікація та інтерпретація соціальних знаків є ключовими для 

інтеграції. 

 Теорія соціальних мереж: Цей підхід акцентує увагу на структурі 

соціальних зв'язків між індивідами та групами. Щільні та різноманітні соціальні 

мережі сприяють кращій інтеграції, забезпечуючи доступ до ресурсів, інформації 

та підтримки [25] . 

 Критична теорія (Франкфуртська школа, Юрген Габермас): Критичні 

теоретики часто розглядають соціальну інтеграцію під кутом зору влади, 

нерівності та панування[49] . Вони можуть ставити під сумнів інклюзивність 

певних форм інтеграції, вказуючи на те, що вони можуть маскувати або 

відтворювати існуючі соціальні ієрархії. Габермас, наприклад, розглядає 

комунікативну інтеграцію як ідеальний тип, що базується на раціональному 

діалозі та взаємному розумінні [3]. 

 Теорія ідентичності (Анрі Тежфель, Джон Тернер): Ця теорія 

наголошує на ролі соціальної ідентичності у процесах інтеграції та диференціації 
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між групами [50]. Почуття приналежності до певної соціальної групи може 

сприяти внутрішньогруповій солідарності, але водночас може призводити до 

міжгрупової напруженості та виключення. 

Поглиблення розуміння елементів соціальної інтеграції. Соціальні зв'язки 

– важливо не лише кількість соціальних контактів, але й їхня якість [24, 28]. 

Сильні соціальні зв'язки, що характеризуються довірою [27], взаємною 

підтримкою [43] та емоційною близькістю, відіграють важливішу роль у 

соціальній інтеграції, ніж формальні або випадкові контакти. Соціальна участь 

може бути формальною (наприклад, голосування [30]  членство в організаціях 

[31]) та неформальною (наприклад, волонтерство [2], допомога сусідам). Різні 

форми участі сприяють відчуттю причетності та впливу на суспільне життя [38]. 

Соціальна ідентичність є багатовимірною і включає не лише групову 

приналежність (етнічну, національну, професійну) [50], але й особистісні 

характеристики, які людина вважає важливими для себе. Інтеграція передбачає 

узгодження різних аспектів ідентичності та відчуття прийняття з боку 

суспільства [23]. Соціальна згуртованість включає не лише солідарність [45, 46], 

але й соціальну довіру (віру в чесність та надійність інших) [27],  а також відчуття 

спільності та взаємозалежності. Високий рівень соціальної згуртованості є 

важливим для стабільності та благополуччя суспільства. Соціальна адаптація 

передбачає не лише пристосування до існуючих норм і правил, але й здатність 

до навчання, розвитку нових навичок та ефективної взаємодії в мінливому 

соціальному середовищі. 

Важливо розрізняти соціальну інтеграцію від інших схожих понять: 

 Соціальна асиміляція: Це процес, у якому меншість приймає 

культуру більшості, часто втрачаючи власну культурну ідентичність [50]. 

Соціальна інтеграція, на відміну від асиміляції, передбачає збереження 

культурного різноманіття та взаємне збагачення культур [50]. 

 Соціальна інклюзія: Це ширше поняття, яке охоплює не лише 

включення до соціальних структур та процесів, але й забезпечення рівних прав 

та можливостей для всіх членів суспільства, особливо для тих, хто перебуває в 
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соціально вразливому становищі [48, 49]. Соціальна інтеграція є важливим 

аспектом соціальної інклюзії. 

Сучасні виклики для соціальної інтеграції: 

Сучасні суспільства стикаються з низкою викликів, які можуть 

ускладнювати процеси соціальної інтеграції: 

 Поляризація: Зростання політичних, економічних та культурних 

розбіжностей може призводити до фрагментації суспільства та ускладнювати 

досягнення консенсусу [41]. 

 Нерівність: Значна соціально-економічна нерівність може 

створювати бар'єри для участі та відчуття причетності у маргіналізованих груп 

[49]. 

 Міграція та мультикультуралізм: Інтеграція іммігрантів [36] та 

забезпечення гармонійного співіснування різних культур [50]  є складним 

завданням, що потребує толерантності, взаєморозуміння та ефективної 

державної політики. 

 Цифрова нерівність: Нерівний доступ до інформаційних технологій 

та цифрових навичок може поглиблювати соціальну ізоляцію та створювати нові 

форми нерівності. 

 Кризи та конфлікти: Соціальні, економічні та політичні кризи, а 

також збройні конфлікти можуть руйнувати соціальні зв'язки, підривати довіру 

та призводити до дезінтеграції. 

Роль державної політики у сприянні соціальній інтеграції: 

Держава відіграє важливу роль у створенні умов для соціальної інтеграції 

через різноманітні політики та програми, спрямовані на: 

 Забезпечення рівного доступу до освіти, охорони здоров'я, ринку 

праці та соціального забезпечення. 

 Підтримку соціально вразливих груп та боротьбу з дискримінацією. 

 Сприяння міжкультурному діалогу та толерантності. 

 Розвиток соціальної інфраструктури та підтримку громадських 

ініціатив. 
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 Забезпечення верховенства права та підтримання соціальної 

стабільності [16, 17]. 

                                                                                                           Таблиця 1.1 
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1.2. Особливості соціалізації та соціальної інтеграції молоді 

 

Молодість є особливим періодом життєвого циклу людини, що 

характеризується інтенсивними процесами соціалізації та становлення 

особистості. Це час активного засвоєння соціальних норм, цінностей, ролей та 

моделей поведінки, необхідних для успішної інтеграції в суспільство. 

Соціалізація молоді відбувається під впливом різноманітних соціальних 

інститутів, серед яких особливу роль відіграють сім'я, освітні заклади, групи 

однолітків, засоби масової інформації та інтернет. Кожен з цих інститутів 

здійснює певний вплив на формування соціальної ідентичності, ціннісних 

орієнтацій та соціальних компетентностей молодих людей. 

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується значними 

соціально-економічними трансформаціями, які суттєво впливають на процес 

соціалізації та соціальної інтеграції молоді. Глобалізація, інформатизація, 

зростання соціальної нерівності, нестабільність на ринку праці, міграційні 

процеси – усі ці фактори створюють нові виклики та можливості для соціальної 

інтеграції молодого покоління. 

Однією з ключових особливостей соціалізації сучасної молоді є її 

відбування в умовах інформаційного суспільства. Інтернет та соціальні мережі 

стають важливими каналами комунікації, отримання інформації та формування 

соціальних зв'язків. З одного боку, це відкриває нові можливості для соціальної 

взаємодії та самореалізації молоді. З іншого боку, зростає ризик інформаційної 

перевантаженості, віртуальної залежності та негативного впливу деструктивного 

контенту. 

Важливим аспектом соціальної інтеграції молоді є її адаптація до вимог 

ринку праці. В умовах зростаючої конкуренції молоді люди стикаються з 

труднощами працевлаштування, необхідністю постійного підвищення 

кваліфікації та адаптації до швидкозмінних вимог роботодавців. Успішна 

економічна інтеграція є важливим чинником загальної соціальної інтегрованості 

молоді. 
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Соціальна інтеграція молоді також включає її залучення до громадського 

та політичного життя. Формування активної громадянської позиції, готовності 

брати участь у вирішенні соціально значущих проблем, довіри до соціальних 

інститутів є важливими показниками успішної соціальної інтеграції молодого 

покоління. 

Процес соціальної інтеграції молоді не є однорідним і залежить від 

багатьох факторів, серед яких: 

 Соціально-економічне становище сім'ї: рівень доходів, освіта 

батьків, соціальні зв'язки. 

 Освітній рівень: якість освіти, можливості для подальшого навчання 

та професійного розвитку. 

 Соціальне оточення: вплив однолітків, друзів, референтних груп. 

 Особистісні характеристики: індивідуальні здібності, мотивація, 

самооцінка. 

 Державна молодіжна політика: спрямованість та ефективність 

програм, спрямованих на підтримку молоді. 

Неуспішна соціальна інтеграція молоді може призводити до низки 

негативних наслідків, таких як соціальна ізоляція, маргіналізація, зростання 

рівня злочинності, девіантна поведінка, поширення соціальної апатії та нігілізму. 

Тому питання пошуку ефективних засобів сприяння соціальній інтеграції молоді 

є надзвичайно важливим для забезпечення стабільного та гармонійного розвитку 

суспільства. 

Одним із таких потенційно ефективних засобів є волонтерська діяльність, 

яка, як буде показано у наступному підрозділі, має значний інтеграційний 

потенціал. 

Продовжуючи розгляд особливостей соціалізації та соціальної інтеграції 

молоді, варто звернути увагу на динамічний та багатовимірний характер цих 

процесів. Соціалізація не є одноразовим актом, а триває протягом усього життя, 

набуваючи особливої інтенсивності в молоді роки. Соціальна інтеграція, у свою 

чергу, є не статичним станом, а постійним процесом взаємодії та адаптації 

індивіда та суспільства [23, с. 35] 
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Сучасні дослідження все частіше говорять про множинність ідентичностей 

сучасної молоді. Під впливом глобалізації, розвитку інформаційних технологій 

та культурного різноманіття молоді люди можуть одночасно ідентифікувати себе 

з різними соціальними групами (національними, етнічними, релігійними, 

субкультурними, віртуальними тощо). Успішна соціальна інтеграція передбачає 

не лише прийняття основних соціальних норм і цінностей, але й гармонійне 

поєднання та узгодження різних аспектів власної ідентичності [48, с. 112]. 

Особливої уваги заслуговує роль сім'ї у сучасних умовах. Трансформація 

сімейних структур, зростання кількості неповних сімей, зміна ролей батьків – усе 

це впливає на процес первинної соціалізації молоді. Сім'я залишається важливим 

джерелом емоційної підтримки, передачі базових цінностей та формування 

перших соціальних навичок. Однак її вплив може бути різним залежно від 

соціально-економічного статусу, рівня освіти батьків та характеру 

внутрішньосімейних відносин. 

Освітні заклади відіграють ключову роль у вторинній соціалізації молоді, 

забезпечуючи не лише передачу знань та навичок, необхідних для майбутньої 

професійної діяльності, але й сприяючи розвитку соціальної компетентності, 

формуванню громадянської позиції та інтеграції в ширший соціальний контекст 

[8. с 156]. Важливим є не лише зміст освіти, але й методи навчання, атмосфера в 

навчальному закладі, можливості для позакласної діяльності та самореалізації. 

Групи однолітків є особливо значущим агентом соціалізації в 

молодіжному віці. Саме в колі однолітків молоді люди набувають досвіду 

соціальної взаємодії, вчаться будувати стосунки, формують власні соціальні 

норми та цінності, часто відмінні від норм дорослих [37]. Група однолітків може 

як сприяти позитивній соціалізації, так і мати негативний вплив, особливо у 

випадку девіантних молодіжних субкультур. 

Засоби масової інформації та інтернет формують особливий 

інформаційний простір соціалізації, який характеризується своєю всеосяжністю, 

швидкістю поширення інформації та інтерактивністю [47]. Вони впливають на 

формування уявлень молоді про світ, соціальні норми, цінності, моделі 

поведінки та спосіб життя. Важливою є медіаграмотність молоді, її здатність 
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критично оцінювати інформацію та усвідомлювати потенційний вплив медіа на 

власну свідомість та поведінку. 

Сучасні дослідники також звертають увагу на феномен "відкладеної 

зрілості" (prolonged adolescence). Соціально-економічні зміни призводять до 

того, що молоді люди довше залишаються залежними від батьків, пізніше 

вступають у шлюб, заводять дітей та починають самостійне життя. Це може мати 

як позитивні (більше часу для самопізнання та розвитку), так і негативні наслідки 

(затримка соціальної відповідальності, залежність). 

У контексті соціальної інтеграції важливо розглядати поняття соціального 

капіталу молоді. Соціальний капітал включає соціальні зв'язки, мережі 

підтримки, довіру та норми взаємності, які молоді люди можуть 

використовувати для досягнення своїх цілей та інтеграції в суспільство [24]. 

Різний рівень соціального капіталу може значно впливати на можливості молоді 

у сфері освіти, працевлаштування та соціальної участі [25]. 

Для успішної соціальної інтеграції молоді важливим є подолання 

соціальних бар'єрів та нерівностей. Дискримінація за віком, статтю, етнічним 

походженням, соціально-економічним статусом, інвалідністю може значно 

ускладнювати процес інтеграції та призводити до соціального виключення [12]. 

Державна молодіжна політика має бути спрямована на створення рівних 

можливостей для всіх молодих людей та боротьбу з різними формами 

дискримінації [16]. 

Нарешті, варто підкреслити важливість міждисциплінарного підходу до 

вивчення соціалізації та соціальної інтеграції молоді [4]. Розуміння цих складних 

процесів потребує об'єднання зусиль соціологів, психологів, педагогів, 

економістів, політологів та інших фахівців. 

Сучасні тенденції в соціалізації молоді: 

 Флюїдність ідентичності: У сучасному світі молоді люди часто 

відчувають більшу свободу у виборі та конструюванні своєї ідентичності. 

Традиційні соціальні категорії (клас, стать, етнічність) стають менш жорсткими, 

а ідентичність стає більш ситуативною та плинною. Соціальні мережі та онлайн-

спільноти відіграють важливу роль у цьому процесі, надаючи платформи для 
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експериментування з різними аспектами себе та формування множинних онлайн- 

та офлайн-ідентичностей. 

 Зростання індивідуалізації: Сучасне суспільство характеризується 

зростанням акценту на індивідуальних досягненнях, самовираженні та автономії. 

Соціалізація молоді все більше орієнтується на розвиток індивідуальних 

здібностей та талантів, а не лише на засвоєння колективних норм. Це може 

призводити до як позитивних наслідків (розвиток креативності, самостійності), 

так і до негативних (почуття ізоляції, складнощі з колективною дією). 

 Віртуалізація соціального життя: Інтернет та соціальні мережі стали 

невід'ємною частиною соціального життя молоді. Вони впливають на способи 

спілкування, формування стосунків, отримання інформації та дозвілля. 

Віртуальна соціалізація має свої особливості, включаючи анонімність, 

можливість створення "ідеалізованих" образів себе, ризики кібербулінгу та 

залежності від віртуального світу. 

 Поколіннєві відмінності: Кожне нове покоління молоді формується 

під впливом унікальних історичних, соціальних та технологічних умов, що 

призводить до формування специфічних цінностей, поглядів та моделей 

поведінки. Розуміння цих поколіннєвих відмінностей (наприклад, між 

поколіннями Y, Z та Alpha) є важливим для ефективної взаємодії з молоддю та 

розробки молодіжної політики. 

 Вплив глобалізації та мультикультуралізму: Молоді люди все більше 

стикаються з культурним різноманіттям як у віртуальному, так і в реальному 

світі. Соціалізація в умовах глобалізації вимагає розвитку міжкультурної 

компетентності, толерантності та здатності до діалогу з представниками різних 

культур. 

Поглиблення розуміння соціальної інтеграції молоді: 

 Рівні інтеграції: Важливо розглядати соціальну інтеграцію молоді на 

різних рівнях:  

o Міжособистісний рівень: Встановлення та підтримання позитивних 

стосунків з однолітками, членами сім'ї, вчителями та іншими значущими 

людьми. 
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o Груповий рівень: Включення до різних соціальних груп (навчальних, 

спортивних, дозвіллєвих, громадських), відчуття приналежності та прийняття в 

цих групах. 

o Інституційний рівень: Успішна взаємодія з освітніми закладами, 

ринком праці, державними установами та інститутами громадянського 

суспільства. 

o Соцієтальний рівень: Відчуття причетності до суспільства в цілому, 

прийняття його основних цінностей та норм, активна участь у суспільному житті. 

 Бар'єри на шляху соціальної інтеграції: Молодь може стикатися з 

різними бар'єрами, що ускладнюють їхню інтеграцію:  

o Соціально-економічні бар'єри: Бідність, низький рівень освіти 

батьків, обмежений доступ до якісних освітніх та медичних послуг. 

o Дискримінація: За віком, статтю, етнічним походженням, 

сексуальною орієнтацією, інвалідністю. 

o Психологічні бар'єри: Низька самооцінка, тривожність, депресія, 

соціальна ізоляція. 

o Структурні бар'єри: Неефективна молодіжна політика, відсутність 

можливостей для працевлаштування та самореалізації. 

 Ресурси для соціальної інтеграції: Успішна інтеграція молоді 

залежить від наявності та доступу до різних ресурсів:  

o Соціальний капітал: Підтримка сім'ї, друзів, наставників, членство в 

соціальних мережах та організаціях [29]. 

o Культурний капітал: Освіта, знання, навички, культурні 

компетентності. 

o Економічний капітал: Фінансові ресурси, можливості для 

працевлаштування. 

o Психологічний капітал: Самоповага, оптимізм, стійкість до стресу 

[34]. 

Роль різних інститутів у соціальній інтеграції молоді: 
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 Сім'я: Забезпечує первинну соціалізацію, емоційну підтримку, 

передає базові цінності та формує перші соціальні навички. Якість сімейних 

відносин має вирішальне значення для подальшої соціальної інтеграції. 

 Освітні заклади: Надають знання та навички, необхідні для 

професійної діяльності та соціальної участі, сприяють розвитку соціальної 

компетентності, формують громадянську позицію та створюють можливості для 

соціальної взаємодії [9]. 

 Групи однолітків: Є важливим середовищем для соціалізації, 

формування ідентичності, набуття досвіду міжособистісних стосунків та 

засвоєння соціальних норм [39]. 

 Засоби масової інформації та інтернет: Формують уявлення про світ, 

впливають на ціннісні орієнтації та моделі поведінки, створюють нові 

можливості для комунікації та соціальної взаємодії, але також можуть нести 

ризики негативного впливу [47]. 

 Держава та молодіжна політика: Розробляє та реалізує програми, 

спрямовані на підтримку молоді, забезпечення рівних можливостей, сприяння 

працевлаштуванню, розвитку громадянської активності та профілактику 

негативних явищ [17]. 

 Інститути громадянського суспільства (громадські організації, 

волонтерські рухи): Надають можливості для соціальної участі, самореалізації, 

розвитку соціальних зв'язків та формування активної громадянської позиції [1]. 

Вимірювання соціальної інтеграції молоді: 

Вимірювання соціальної інтеграції молоді є складним завданням, але 

дослідники використовують різні показники, такі як: 

 Рівень освіти та зайнятості. 

 Участь у громадському та політичному житті [30]. 

 Рівень соціальної довіри та згуртованості [27]. 

 Наявність та якість соціальних зв'язків [41]. 

 Відчуття приналежності до суспільства. 

 Рівень задоволеності життям та соціальним оточенням. 

 Показники девіантної поведінки та злочинності серед молоді. 
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Для більш глибокого розуміння часто використовуються комбінації 

кількісних статистичних даних та якісних методів дослідження (інтерв'ю, фокус-

групи). 

Порівняльна характеристика соціалізації та соціальної інтеграції 

молоді 

Таблиця 1.2 

 
 

1.3. Теоретичні підходи до вивчення волонтерської діяльності як 

чинника соціальної інтеграції 

Вивчення волонтерської діяльності як чинника соціальної інтеграції 

здійснюється в рамках різних теоретичних підходів, які дозволяють розкрити 

мотиваційні основи, механізми впливу та соціальні наслідки добровільної 

безкорисливої діяльності. 

В рамках соціологічних теорій волонтерство розглядається як форма 

соціальної поведінки, що сприяє підтриманню соціального порядку та 

згуртованості. Структурний функціоналізм розглядає волонтерство як важливий 

елемент громадянського суспільства, що виконує ряд соціально значущих 

функцій, включаючи надання соціальних послуг, підтримку соціально 
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незахищених верств населення, сприяння соціальній інтеграції та формуванню 

соціального капіталу. 

Теорія соціального обміну пояснює волонтерську діяльність з точки зору 

взаємних вигод, які отримують як волонтери, так і реципієнти допомоги [40]. 

Хоча волонтерство є безкорисливим за своєю суттю, волонтери можуть 

отримувати непрямі вигоди, такі як набуття нових навичок, розширення 

соціальних контактів, підвищення самооцінки та почуття задоволення від 

зробленої справи. Ці вигоди, у свою чергу, сприяють їхній кращій соціальній 

інтеграції. 

Символічний інтеракціонізм акцентує увагу на соціальних значеннях та 

символах, які надаються волонтерській діяльності [5]. Участь у волонтерстві 

може формувати позитивну соціальну ідентичність, підвищувати соціальний 

статус та сприяти включенню індивіда до певних соціальних груп. 

З точки зору психологічних теорій, мотивація до волонтерської діяльності 

може бути зумовлена різними чинниками, включаючи альтруїстичні мотиви 

(бажання допомогти іншим, співчуття) [44], егоїстичні мотиви (прагнення до 

самореалізації, набуття досвіду, покращення власного добробуту) [32] та 

соціальні мотиви (прагнення до соціальної взаємодії, належності до групи, 

підтримки соціальних норм). Участь у волонтерстві може задовольняти ці 

потреби та сприяти психологічному благополуччю волонтерів [35], що є 

важливим аспектом їхньої соціальної інтеграції. 

Теорія соціального капіталу розглядає волонтерство як важливий механізм 

формування та зміцнення соціальних зв'язків, довіри та взаємності [26], які є 

ключовими елементами соціального капіталу. Участь у волонтерських проектах 

сприяє налагодженню нових соціальних контактів, зміцненню існуючих зв'язків 

та формуванню почуття спільності, що, у свою чергу, підвищує рівень соціальної 

інтегрованості волонтерів [28]. 

У контексті дослідження соціальної інтеграції молоді особливої уваги 

заслуговують педагогічні аспекти волонтерської діяльності. Волонтерство 

розглядається як ефективний засіб соціалізації та виховання молоді [10], 

сприяючи формуванню активної громадянської позиції, соціальної 
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відповідальності, моральних цінностей та соціальних компетентностей. Участь у 

волонтерських проектах надає молодим людям можливість набути практичного 

досвіду соціальної взаємодії [21], розвинути навички співпраці, емпатії та 

вирішення соціальних проблем, що є важливими передумовами їхньої успішної 

соціальної інтеграції. 

Таким чином, різні теоретичні підходи підкреслюють багатогранний вплив 

волонтерської діяльності на соціальну інтеграцію молоді, розкриваючи її 

мотиваційні основи, соціальні механізми та позитивні наслідки для індивіда та 

суспільства в цілому. 

Звичайно, продовжуючи розгляд теоретичних підходів до вивчення 

волонтерської діяльності як чинника соціальної інтеграції молоді, можна 

звернути увагу на сучасні тенденції та нові теоретичні перспективи в цій галузі. 

Однією з таких тенденцій є зростаючий інтерес до впливу цифрових 

технологій на волонтерську діяльність та її інтеграційний потенціал. З'являються 

нові форми волонтерства, такі як онлайн-волонтерство або мікроволонтерство, 

які відкривають нові можливості для участі молоді у суспільно корисній 

діяльності незалежно від географічного розташування. Дослідження в цій сфері 

можуть зосередитися на тому, як віртуальні волонтерські спільноти сприяють 

формуванню соціальних зв'язків, ідентичності та почуття приналежності серед 

молоді, а також на потенційних ризиках, пов'язаних з онлайн-волонтерством, 

таких як кібербулінг або дезінформація. 

Іншою важливою тенденцією є зростаюча увага до різноманітності та 

інклюзивності у волонтерській діяльності [36]. Дослідники все частіше 

розглядають, як волонтерство може сприяти соціальній інтеграції 

маргіналізованих груп молоді, таких як молодь з інвалідністю, молоді мігранти 

або молодь з малозабезпечених сімей. Теоретичні підходи в цій галузі можуть 

використовувати концепції соціальної справедливості, рівних можливостей та 

розширення прав і можливостей для аналізу того, як волонтерські програми 

можуть бути розроблені таким чином, щоб бути більш інклюзивними та 

ефективно сприяти інтеграції цих груп. 
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Також варто відзначити розвиток теорій, що інтегрують різні рівні аналізу 

волонтерської діяльності та її впливу на соціальну інтеграцію молоді. 

Наприклад, поєднання індивідуальних мотивацій (психологічний рівень), 

міжособистісної взаємодії у волонтерських групах (мікросоціальний рівень) та 

впливу організаційних структур і державної політики (макросоціальний рівень) 

може забезпечити більш цілісне розуміння цього складного соціального явища. 

Крім того, у сучасній літературі все частіше застосовується підхід, 

орієнтований на активи та сильні сторони (asset-based approach) при вивченні 

волонтерства. Замість того, щоб зосереджуватися на проблемах та дефіцитах, 

цей підхід акцентує увагу на ресурсах, навичках та потенціалі молодих 

волонтерів та громад, у яких вони діють. У контексті соціальної інтеграції цей 

підхід може допомогти виявити, як волонтерська діяльність використовує та 

розвиває існуючі соціальні зв'язки та ресурси для сприяння включенню та 

згуртованості. 

Окремої уваги заслуговує вивчення довгострокових наслідків 

волонтерської діяльності для соціальної інтеграції молоді [42]. Багато 

досліджень показують, що молоді люди, які мають досвід волонтерства, частіше 

проявляють активну громадянську позицію в дорослому віці, мають вищий 

рівень соціальної довіри та беруть активнішу участь у житті громади. Подальші 

дослідження можуть бути спрямовані на виявлення конкретних механізмів, через 

які ранній досвід волонтерства впливає на траєкторії соціальної інтеграції 

протягом усього життя. 

Варто також підкреслити культурну специфіку волонтерської діяльності та 

її впливу на соціальну інтеграцію молоді. Мотивації до волонтерства, форми 

його організації та соціальне значення можуть значно відрізнятися в різних 

культурних контекстах. Порівняльні міжкультурні дослідження можуть 

допомогти виявити універсальні та специфічні аспекти волонтерства як чинника 

соціальної інтеграції молоді. 

Поглиблення соціологічних теорій: 

 Теорія соціальної дії (Макс Вебер): Хоча Вебер безпосередньо не 

фокусувався на волонтерстві, його розуміння соціальної дії, особливо ціннісно-
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раціональної дії, може бути застосоване. Волонтерство часто є прикладом 

соціальної дії, мотивованої ціннісними орієнтаціями (наприклад, альтруїзмом, 

бажанням допомогти) та спрямованої на досягнення певних соціально значущих 

цілей. Аналіз суб'єтивних значень, які волонтери вкладають у свою діяльність, 

може допомогти краще зрозуміти їхню мотивацію та вплив волонтерства на їхню 

соціальну інтеграцію. 

 Теорія соціальних ролей [18]: Участь у волонтерській діяльності 

передбачає прийняття певної соціальної ролі – волонтера. Ця роль має свої 

очікування, норми та цінності. Успішне виконання цієї ролі може сприяти 

розвитку соціальної компетентності, підвищенню соціального статусу та 

посиленню почуття приналежності до спільноти, що є важливими аспектами 

соціальної інтеграції. 

 Теорія соціальних систем (Ніклас Луман) [11]: З позиції цієї теорії, 

волонтерство можна розглядати як комунікативну підсистему суспільства, яка 

виконує певні функції, наприклад, надання допомоги, артикуляція соціальних 

проблем, мобілізація ресурсів. Участь у цій підсистемі може сприяти інтеграції 

молоді через залучення до соціально значущої комунікації та взаємодії. 

Розширення психологічних перспектив: 

 Теорія самодетермінації (Едвард Десі, Річард Раян) [45]: Ця теорія 

розрізняє різні типи мотивації, включаючи внутрішню (задоволення від самої 

діяльності), ідентифіковану (діяльність важлива для особистих цінностей), 

інтроєктовану (діяльність для уникнення почуття провини) та зовнішню 

(діяльність для отримання винагороди). Дослідження показують, що 

волонтерство, мотивоване внутрішніми та ідентифікованими чинниками, має 

більш позитивний вплив на психологічне благополуччя та соціальну інтеграцію 

волонтерів. 

 Теорія соціального навчання (Альберт Бандура) [43]: Волонтерська 

діяльність може розглядатися як процес соціального навчання, в якому молоді 

люди спостерігають за поведінкою інших волонтерів, наслідують їх, отримують 

соціальне підкріплення та розвивають нові соціальні навички та установки. 
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Успішний досвід волонтерства може підвищувати самоефективність молоді та 

їхню впевненість у власній здатності впливати на соціальне середовище [33]. 

 Теорія потреби в належності (Рой Баумейстер, Марк Лірі) [31]: Люди 

мають фундаментальну потребу у відчутті приналежності та соціальних зв'язках. 

Волонтерська діяльність може задовольняти цю потребу, надаючи молодим 

людям можливість спілкуватися з однодумцями, встановлювати нові соціальні 

контакти та відчувати себе частиною більшої спільноти, що сприяє їхній 

соціальній інтеграції. 

Міждисциплінарні підходи: 

 Соціальна психологія волонтерства [46]: Ця галузь поєднує 

соціологічні та психологічні підходи для вивчення соціальних контекстів та 

індивідуальних процесів, що лежать в основі волонтерської діяльності. 

Дослідження можуть фокусуватися на впливі групової динаміки, соціальних 

норм, міжособистісної привабливості та соціальної ідентичності на залучення 

молоді до волонтерства та його інтеграційні наслідки. 

 Педагогічна соціологія волонтерства [14]: Цей підхід досліджує роль 

волонтерства як інструменту соціалізації та виховання молоді в освітньому 

контексті. Аналізуються педагогічні стратегії залучення молоді до волонтерства, 

вплив волонтерського досвіду на розвиток громадянської компетентності, 

соціальної відповідальності та моральних цінностей. 

Нові теоретичні напрямки: 

 Теорія "службового навчання" (Service-Learning Theory): Цей підхід 

інтегрує волонтерську діяльність з навчальним процесом, надаючи студентам 

можливість застосовувати теоретичні знання на практиці через служіння 

громаді. Дослідження в цій галузі вивчають вплив службового навчання на 

академічні досягнення, розвиток громадянської свідомості та соціальну 

інтеграцію молоді. 

 Екологічні теорії волонтерства: Ці теорії розглядають волонтерську 

діяльність у контексті ширшого соціального та екологічного середовища. 

Аналізуються фактори навколишнього середовища, які сприяють або 



 29 

перешкоджають волонтерству молоді, а також вплив волонтерської діяльності на 

соціальну екологію громад. 

Розуміння цих різноманітних теоретичних підходів дозволяє отримати 

більш глибоке та багатогранне уявлення про волонтерську діяльність як 

важливий чинник соціальної інтеграції молоді. Кожна теорія пропонує свою 

унікальну лінзу для аналізу мотивацій, механізмів впливу та соціальних 

наслідків добровільної безкорисливої діяльності, збагачуючи наше розуміння 

цього складного соціального явища. 

 

Висновки до Розділу 1 

Проведений аналіз дозволив сформувати ґрунтовне розуміння ключових 

понять дослідження – «соціальна інтеграція»,  «волонтерська діяльність»  та 

визначити теоретичні підходи до вивчення їх взаємозв'язку, особливо в контексті 

молоді. 

У розділі було встановлено, що соціальна інтеграція є складним та 

багатоаспектним процесом взаємного пристосування та зближення індивідів і 

соціальних груп, що призводить до встановлення стійких соціальних зв'язків, 

формування спільної ідентичності та забезпечення їхньої повноцінної участі у 

житті суспільства. Розглянуто різні теоретичні підходи до розуміння соціальної 

інтеграції, починаючи від класичних праць Дюркгейма та Парсонса до сучасних 

інтерпретацій, що дозволило виокремити основні характеристики, елементи, 

види та рівні цього феномену. 

Особливу увагу було приділено особливостям соціалізації та соціальної 

інтеграції молоді як специфічного вікового етапу, що відбувається в умовах 

динамічних соціально-економічних трансформацій та інформаційного 

суспільства. Визначено ключові фактори, що впливають на інтеграційні процеси 

молоді, а також потенційні ризики соціальної дезінтеграції. 

Аналіз теоретичних підходів до вивчення волонтерської діяльності виявив 

її значний потенціал як чинника соціальної інтеграції. Соціологічні, психологічні 

та педагогічні теорії розкривають мотиваційні основи волонтерства, механізми 

його впливу на соціальні зв'язки, формування соціального капіталу та розвиток 
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особистісних якостей. Волонтерська діяльність розглядається як важлива форма 

соціальної участі, що сприяє формуванню активної громадянської позиції та 

соціальної відповідальності молоді. 

Таким чином, теоретико-методологічні засади, розглянуті в першому 

розділі, створюють необхідну основу для подальшого дослідження ролі 

волонтерської діяльності у процесі соціальної інтеграції молоді. Визначені 

ключові поняття, характеристики та теоретичні підходи стануть відправною 

точкою для аналізу емпіричних даних та розробки практичних рекомендацій, які 

будуть представлені в наступних розділах. 
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РОЗДІЛ ІІ. ВОЛОНТЕРСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ЗАСІБ 

СОЦІАЛЬНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ МОЛОДІ 

2.1. Сутність, форми та мотивація волонтерської діяльності молоді 

Волонтерська діяльність молоді є багатогранним соціальним явищем, яке 

відіграє важливу роль у розвитку особистості молодої людини та її інтеграції в 

суспільство. Для глибокого розуміння її потенціалу як засобу соціальної 

інтеграції необхідно розкрити сутність цього поняття, розглянути основні форми 

її прояву та проаналізувати ключові мотиваційні чинники, що спонукають 

молодь до добровільної безкорисливої праці. 

Сутність волонтерської діяльності молоді 

В основі волонтерської діяльності молоді лежить принцип добровільності. 

Це означає, що молода людина свідомо та без примусу приймає рішення 

присвятити свій час, енергію та знання для досягнення суспільно корисних цілей. 

На відміну від оплачуваної праці, волонтерство не передбачає отримання 

матеріальної винагороди, а ґрунтується на бескорисливості та прагненні зробити 

позитивний внесок у життя інших людей, громади чи суспільства в цілому. 

Важливою характеристикою волонтерської діяльності є її суспільна 

спрямованість. Вона орієнтована на вирішення конкретних соціальних проблем, 

задоволення потреб вразливих категорій населення, підтримку культурних, 

екологічних чи освітніх ініціатив. Таким чином, волонтерство є проявом 

активної громадянської позиції та соціальної відповідальності молоді [19]. 

Волонтерська діяльність також є важливим інструментом особистісного 

розвитку молодої людини. Участь у різноманітних проектах надає молоді 

можливість набути нових знань та навичок, розвинути комунікативні здібності, 

навчитися працювати в команді, проявити лідерські якості та підвищити свою 

самооцінку [38]. Цей досвід є цінним не лише для особистісного зростання, але 

й для майбутньої професійної діяльності та успішної соціальної адаптації. 

Крім того, волонтерство сприяє формуванню соціальних зв'язків та 

розширенню соціального кола молоді. В процесі спільної діяльності волонтери 

налагоджують нові знайомства, знаходять однодумців, об'єднуються навколо 
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спільних цінностей та ідей [22]. Це сприяє їхній соціальній інтеграції та відчуттю 

приналежності до певної соціальної групи. 

Форми волонтерської діяльності молоді 

Різноманітність сфер суспільного життя породжує велику кількість форм 

волонтерської діяльності молоді. Класифікація цих форм може здійснюватися за 

різними критеріями: 

За рівнем організації:  

o Формальне волонтерство – здійснюється в рамках офіційно 

зареєстрованих організацій (громадських, благодійних, державних), які мають 

чітку структуру, плани діяльності та координують роботу волонтерів [2]. 

Прикладами можуть бути участь у проектах Червоного Хреста, робота в 

молодіжних центрах, допомога в організації культурних фестивалів під егідою 

міської ради. 

o Неформальне волонтерство – відбувається поза межами офіційних 

структур, ґрунтується на особистій ініціативі та соціальних зв'язках [15]. Це 

може бути допомога літнім сусідам, організація прибирання у дворі, підтримка 

друзів, які опинилися у складній ситуації. 

За тривалістю: короткострокове волонтерство: участь у разових акціях або 

проектах, що мають обмежений термін реалізації (наприклад, допомога під час 

спортивних змагань, екологічні толоки, благодійні ярмарки) [7]. Довгострокове 

волонтерство: систематична участь у волонтерській діяльності протягом 

значного періоду часу (наприклад, регулярна допомога в дитячому будинку, 

робота у волонтерському центрі на постійній основі) [20]. 

За місцем здійснення:  місцеве волонтерство: діяльність у межах своєї 

громади, міста чи регіону [3].Національне волонтерство: участь у проектах, що 

реалізуються на рівні країни [13]. Міжнародне волонтерство: участь у 

волонтерських програмах за кордоном, що сприяє міжкультурному обміну та 

глобальній соціальній інтеграції [6]. 

За використанням технологій: Традиційне (офлайн) волонтерство: 

передбачає безпосередню фізичну присутність волонтера на місці здійснення 

діяльності. Онлайн-волонтерство (е-волонтерство): здійснюється дистанційно за 
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допомогою інтернету та інших інформаційно-комунікаційних технологій. Це 

може включати консультування онлайн, переклади, розробку веб-сайтів для 

некомерційних організацій, модерацію соціальних мереж тощо. 

За сферою діяльності: соціальне, екологічне, культурне, освітнє, 

спортивне, медичне, волонтерство у надзвичайних ситуаціях. 

Розуміння різноманітності форм волонтерської діяльності дозволяє краще 

оцінити її потенціал для залучення молоді з різними інтересами та 

можливостями, а також її вплив на різні аспекти соціальної інтеграції. 

Мотивація є рушійною силою будь-якої діяльності, і волонтерство не є 

винятком. Розуміння того, що спонукає молодих людей до добровільної 

допомоги, є ключовим для ефективного залучення та утримання волонтерів, а 

також для усвідомлення інтеграційного потенціалу волонтерства. Мотиваційні 

чинники волонтерської діяльності молоді є складними та можуть включати як 

альтруїстичні, так і більш особистісні аспекти: 

 Альтруїзм та емпатія: Бажання допомогти іншим, полегшити їхні 

страждання, зробити світ кращим є одними з найважливіших мотивів 

волонтерства [1]. Молоді люди, які відчувають співчуття до тих, хто потребує 

допомоги, часто знаходять у волонтерстві спосіб реалізувати своє прагнення до 

милосердя та гуманізму. 

 Соціальна відповідальність та громадянська позиція: Усвідомлення 

себе як активного члена суспільства, прагнення брати участь у вирішенні 

соціальних проблем, бажання сприяти позитивним змінам у своїй громаді чи 

країні спонукають молодь до волонтерської діяльності [4]. Волонтерство стає 

способом вираження своєї громадянської активності та впливу на суспільні 

процеси. 

 Потреба у соціальній взаємодії та належності: Волонтерство створює 

можливості для спілкування з однодумцями, налагодження нових соціальних 

контактів та відчуття приналежності до певної соціальної групи [5]. Участь у 

спільній діяльності з іншими волонтерами сприяє формуванню дружніх 

стосунків та почуття колективізму. 
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 Саморозвиток та набуття досвіду: Волонтерська діяльність надає 

молоді унікальну можливість отримати нові знання та навички, які можуть бути 

корисними в майбутньому житті та кар'єрі [9]. Це може бути досвід роботи в 

команді, організаторські навички, комунікативні вміння, знання у певній сфері 

(наприклад, екології, соціальної роботи, культури). 

 Підвищення самооцінки та почуття власної значущості: 

Усвідомлення того, що твоя діяльність є корисною для інших, приносить реальні 

результати та отримує позитивну оцінку, значно підвищує самооцінку молодої 

людини та формує почуття власної значущості [10]. 

 Кар'єрні міркування: У деяких випадках волонтерський досвід може 

розглядатися молоддю як спосіб набуття практичного досвіду у певній 

професійній сфері, налагодження корисних контактів та покращення свого 

резюме [14]. Хоча матеріальна винагорода відсутня, волонтерство може стати 

важливим кроком на шляху до майбутнього працевлаштування. 

 Відповідність особистим цінностям та переконанням: Молоді люди, 

які поділяють певні цінності (наприклад, допомога ближньому, захист 

навколишнього середовища, боротьба за справедливість), часто знаходять у 

волонтерстві спосіб реалізувати свої моральні принципи та діяти відповідно до 

своїх переконань [16]. 

Розуміння складної та багатогранної мотивації молоді до волонтерства є 

важливим для розробки ефективних стратегій залучення та підтримки 

волонтерів, а також для усвідомлення потенціалу волонтерської діяльності як 

дієвого засобу соціальної інтеграції молодого покоління. 

Звичайно, продовжуючи розгляд сутності, форм та мотивації 

волонтерської діяльності молоді, можна звернути увагу на нові тенденції та 

виклики у цій сфері. 

Однією з важливих тенденцій є зростання усвідомлення молоддю 

глобальних проблем та їхнє прагнення долучитися до їхнього вирішення через 

волонтерство. Екологічні катастрофи, соціальна нерівність, питання прав 

людини, пандемії – ці та інші глобальні виклики мобілізують молодь до активної 
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участі у волонтерських ініціативах як на місцевому, так і на міжнародному 

рівнях. 

Іншою тенденцією є зростання популярності так званого "скіл-бейзд 

волонтерства" (skill-based volunteering), коли молоді професіонали або студенти 

використовують свої спеціалізовані знання та навички (наприклад, у сфері IT, 

маркетингу, дизайну, юридичних послуг) для допомоги некомерційним 

організаціям або соціальним проектам [3]. Ця форма волонтерства є не лише 

корисною для реципієнтів допомоги, але й надає молодим волонтерам 

можливість отримати цінний практичний досвід та розширити свої професійні 

мережі. 

Важливим аспектом є також вплив пандемії COVID-19 на форми та 

мотивацію волонтерської діяльності молоді. Пандемія призвела до зростання 

потреби у волонтерській допомозі у багатьох сферах (доставка продуктів та ліків 

літнім людям, допомога медичним працівникам, інформаційна підтримка). 

Водночас, вона зумовила перехід багатьох волонтерських ініціатив в онлайн-

формат, що відкрило нові можливості для залучення молоді, яка має обмежену 

можливість фізичної присутності. Мотивація волонтерів у цей період часто була 

пов'язана з почуттям солідарності, бажанням допомогти у кризовій ситуації та 

боротьбою з соціальною ізоляцією. 

Слід також згадати про роль соціальних мереж та онлайн-платформ у 

мобілізації молоді до волонтерства [2]. Соціальні мережі стали потужним 

інструментом для поширення інформації про волонтерські можливості, 

залучення нових волонтерів та координації їхньої діяльності. Онлайн-платформи 

для волонтерів спрощують процес пошуку та реєстрації на волонтерські проекти, 

а також забезпечують комунікацію та обмін досвідом між волонтерами. 

Водночас, існують певні виклики у сфері волонтерської діяльності молоді. 

Одним з них є проблема утримання волонтерів [1]. Молоді люди часто мають 

багато інших зобов'язань (навчання, робота, особисте життя), що може 

ускладнювати їхню довгострокову участь у волонтерських проектах. Тому 

важливим є створення гнучких та цікавих волонтерських програм, які б 

враховували потреби та можливості молоді. 
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Іншим викликом є недостатнє визнання та підтримка волонтерської 

діяльності на державному та суспільному рівнях. Заохочення волонтерства через 

законодавчі ініціативи, надання можливостей для навчання та розвитку 

волонтерів, визнання їхнього внеску в соціальний розвиток можуть сприяти 

залученню більшої кількості молоді до цієї важливої діяльності. 

Також варто звернути увагу на етичні аспекти волонтерської діяльності. 

Важливо забезпечити, щоб волонтерська праця не використовувалася для заміни 

оплачуваної праці, а волонтери були належним чином підготовлені та підтримані 

у своїй діяльності. 

Нарешті, важливим є постійний моніторинг та оцінка впливу 

волонтерської діяльності молоді на їхній особистісний розвиток та соціальну 

інтеграцію [4]. Дослідження в цій сфері можуть допомогти виявити найбільш 

ефективні форми та методи волонтерської роботи, а також розробити 

рекомендації для покращення волонтерських програм. 

Додаткові аспекти сутності волонтерської діяльності молоді. Суб'єктність 

молоді: Волонтерська діяльність є не просто пасивним виконанням завдань, а 

активною участю молоді у суспільному житті [5]. Молоді волонтери часто 

виступають ініціаторами змін, пропонують нові ідеї та підходи до вирішення 

проблем, проявляючи свою суб'єктність та здатність впливати на навколишній 

світ. Навчання через дію: Волонтерство є потужним інструментом навчання 

через практичний досвід [6]. Молоді люди не лише здобувають нові знання та 

навички, але й мають можливість застосовувати їх у реальних ситуаціях, що 

сприяє глибшому розумінню та засвоєнню матеріалу. Це особливо цінно у 

сферах, де практичний досвід є ключовим (наприклад, соціальна робота, 

екологія, організація заходів). Соціальна інновація: Волонтерські ініціативи 

часто стають джерелом соціальних інновацій, пропонуючи нові та нестандартні 

підходи до вирішення існуючих проблем [7]. Молодь, завдяки своїй енергії, 

креативності та відкритості до нових ідей, може генерувати оригінальні рішення 

та сприяти позитивним змінам у суспільстві. Міжособистісна взаємодія та 

емпатія: Безпосередня взаємодія з людьми, які потребують допомоги, або з 

учасниками волонтерських проектів сприяє розвитку емпатії, розуміння чужих 
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потреб та перспектив [8]. Цей досвід є важливим для формування зрілої та 

соціально відповідальної особистості. 

Розширення класифікації форм волонтерської діяльності молоді: 

 Залучення молодих співробітників компаній до волонтерських 

програм, організованих їхніми роботодавцями [9]. Це може бути як разова участь 

у благодійних акціях, так і довгострокові проекти соціальної відповідальності 

бізнесу. 

 Організація волонтерських ініціатив серед студентів та учнів у 

рамках навчальних програм або позакласної діяльності [10]. Це може включати 

допомогу молодшим школярам, участь у соціальних проектах громади, 

екологічні акції тощо. 

 Формування онлайн-груп волонтерів, які об'єднуються для спільної 

діяльності в інтернеті [11]. Це можуть бути проекти з перекладу текстів, 

розробки контенту для некомерційних організацій, онлайн-консультування 

тощо. 

 Участь у волонтерських проектах, що відповідають особистим 

захопленням та інтересам молоді (наприклад, допомога у проведенні музичних 

фестивалів, робота в музеях, участь у спортивних заходах) [12]. 

Мотивація до волонтерської діяльності серед молоді має комплексний 

характер і охоплює як альтруїстичні, так і прагматичні складові. Бажання 

допомогти іншим, відчуття емпатії, потреба у соціальній взаємодії та 

спілкуванні, прагнення до самореалізації та розвитку особистих якостей є 

потужними мотиваційними чинниками. Не менш важливими є й кар’єрні 

міркування – участь у волонтерських проектах дозволяє молодим людям 

здобувати практичний досвід, формувати нові навички, а також створювати 

корисні соціальні зв’язки. Волонтерство часто виступає інструментом виявлення 

й реалізації власних цінностей, а також джерелом позитивних емоцій і почуття 

задоволення від власної корисності та впливу на зміни у суспільстві. 

Сучасні тенденції в розвитку волонтерської діяльності свідчать про 

зростання глобальної свідомості молоді, її активну залученість у вирішення 

соціальних, екологічних та гуманітарних проблем як у межах країни, так і на 
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міжнародному рівні. Пандемія COVID-19 стала каталізатором нових форм 

волонтерства, зокрема онлайн-форматів, що зробили участь у проєктах 

доступнішою. Водночас постає низка викликів – від нестачі системної підтримки 

до необхідності професійної підготовки волонтерів. Для ефективного розвитку 

цього напряму важливо враховувати потреби молоді, пропонувати гнучкі 

формати участі та створювати умови для визнання й підтримки волонтерських 

ініціатив. 

Отже, волонтерська діяльність молоді є цінним ресурсом як для 

особистісного зростання молодої людини, так і для формування згуртованого, 

солідарного суспільства. Її розвиток потребує системного підходу, підтримки з 

боку держави, освітніх установ та громадянського суспільства, що дозволить 

максимально реалізувати потенціал молоді у процесах соціальних змін. 

2.2. Вплив волонтерської діяльності на формування соціальних 

навичок та відповідальності молоді 

Волонтерська діяльність є не лише способом надання допомоги та 

підтримки тим, хто цього потребує, але й потужним інструментом для розвитку 

особистості молодої людини. Участь у волонтерських проектах сприяє 

формуванню та вдосконаленню широкого спектру соціальних навичок та 

відповідальності, які є критично важливими для успішної соціальної інтеграції 

молоді та їхньої повноцінної участі у житті суспільства. 

Однією з ключових сфер впливу волонтерської діяльності є розвиток 

комунікативних навичок. Волонтери, незалежно від конкретного проекту, 

постійно взаємодіють з різними людьми: бенефіціарами (ті, кому надається 

допомога), іншими волонтерами, координаторами, представниками організацій, 

а іноді й з представниками державних установ або бізнес-партнерами. Ця 

різноманітність комунікативних ситуацій вимагає від молодих людей 

адаптивності, чіткості висловлювання думок, активного слухання та вміння 

ефективно взаємодіяти. 

Волонтери вчаться встановлювати контакт з людьми різного віку, 

соціального статусу та культурного походження [1]. Вони розвивають навички 

ведення бесіди, вираження поваги та тактовності, а також вміння розв'язувати 
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конфлікти та знаходити спільну мову. Участь у волонтерських проектах часто 

передбачає роботу в команді, де важливо вміти ефективно спілкуватися з іншими 

учасниками, розподіляти ролі та обов'язки, координувати дії та досягати спільної 

мети [2]. Волонтери вчаться висловлювати свою думку, аргументувати свою 

позицію, конструктивно критикувати та приймати критику, а також 

підтримувати позитивну атмосферу в колективі. Деякі волонтерські проекти 

можуть передбачати виступи перед аудиторією, наприклад, презентації проектів, 

проведення інформаційних кампаній або виступи на зборах [3]. Це сприяє 

розвитку навичок публічних виступів, вміння чітко та переконливо 

висловлювати свої думки, а також впевненості у собі. 

Волонтерство також сприяє розвитку емпатії – здатності розуміти та 

співпереживати емоційному стану інших людей [4]. Безпосередній контакт з 

тими, хто потребує допомоги, дозволяє молодим волонтерам відчути їхні 

проблеми та радості, розвинути співчуття та бажання підтримати. Наприклад, 

волонтери, які працюють з людьми з інвалідністю, вчаться розуміти їхні 

обмеження та потреби, а волонтери, які допомагають літнім людям, дізнаються 

про їхні життєві історії та переживання. Цей емоційний досвід є безцінним для 

формування гуманістичних цінностей та здатності до ефективної 

міжособистісної взаємодії. 

Участь у волонтерській діяльності часто надає молодим людям можливість 

проявити та розвинути лідерські якості. Навіть якщо волонтер не обіймає 

формальної керівної посади, він може брати на себе відповідальність за 

координацію певних завдань, організацію невеликих проектів або менторство 

для нових волонтерів. Волонтери часто стикаються з ситуаціями, коли їм 

потрібно самостійно приймати рішення та діяти без чітких вказівок. Це сприяє 

розвитку їхньої ініціативності, здатності брати на себе відповідальність та 

знаходити творчі рішення проблем. Багато волонтерських проектів вимагають 

планування, координації та організації різних видів діяльності. Волонтери 

можуть брати участь в організації заходів, розробці розкладу, розподілі ресурсів 

та моніторингу виконання завдань. Цей досвід сприяє розвитку їхніх 

організаторських здібностей та вміння ефективно керувати часом. У ситуаціях, 
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коли волонтер координує роботу інших волонтерів, він розвиває навички 

управління командою, включаючи вміння мотивувати інших, делегувати 

повноваження, надавати зворотний зв'язок та розв'язувати конфлікти. 

Робота у волонтерських проектах також є чудовою нагодою для розвитку 

навичок командної роботи. Більшість волонтерських ініціатив передбачають 

співпрацю з іншими людьми, часто з різним досвідом, освітою та походженням. 

Волонтери вчаться ефективно співпрацювати з іншими членами команди, 

підтримувати один одного, обмінюватися знаннями та досвідом, а також 

надавати та приймати допомогу. Успішна командна робота вимагає чіткого 

розподілу ролей та обов'язків між учасниками. Волонтери вчаться визначати свої 

сильні та слабкі сторони, а також ефективно розподіляти завдання відповідно до 

компетенцій кожного члена команди. Робота в команді об'єднує волонтерів 

навколо спільної мети, що сприяє розвитку почуття колективної 

відповідальності та відданості. Волонтери вчаться ставити інтереси команди 

вище за особисті та працювати разом для досягнення бажаного результату. 

Волонтерська діяльність часто вимагає від молодих людей проявлення 

організаційних здібностей та відповідальності. Незалежно від конкретної ролі, 

волонтери повинні бути організованими, пунктуальними та відповідальними у 

виконанні своїх обов'язків. Участь у волонтерських проектах передбачає 

планування діяльності, визначення пріоритетів, розробку графіків та організацію 

різних процесів. Волонтери вчаться ефективно використовувати свій час, 

розподіляти ресурси та координувати свої дії з діями інших учасників. 

Волонтери беруть на себе конкретні зобов'язання та відповідальність за 

виконання певних завдань. Вони вчаться доводити розпочату справу до кінця, 

дотримуватися термінів та виконувати роботу якісно. У багатьох волонтерських 

організаціях волонтери повинні звітувати про свою діяльність та бути 

підзвітними за результати своєї роботи. Це сприяє розвитку їхньої 

відповідальності, вміння аналізувати свою діяльність та робити висновки на 

майбутнє. 

Розвиток відповідальності є одним з найважливіших аспектів впливу 

волонтерської діяльності на молодь. Волонтери усвідомлюють, що від їхніх дій 
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залежить добробут інших людей або успіх важливого проекту. Це сприяє 

формуванню почуття обов'язку, серйозного ставлення до своїх зобов'язань та 

готовності брати на себе відповідальність за свої рішення та вчинки. 

Участь у волонтерських проектах, особливо міжнародних або тих, що 

реалізуються в мультикультурних громадах, надає молодим людям унікальну 

можливість набути досвід міжкультурної взаємодії. Волонтери спілкуються з 

людьми з різним культурним походженням, що сприяє розвитку їхніх навичок 

міжкультурного спілкування, включаючи вміння адаптувати свій стиль 

спілкування до культурних особливостей співрозмовника, уникати культурних 

непорозумінь та ефективно взаємодіяти в мультикультурному середовищі. 

Волонтери вчаться цінувати та поважати культурну різноманітність, визнавати 

рівність різних культур та уникати стереотипів і упереджень. Участь у 

міжкультурних волонтерських проектах сприяє розвитку толерантності та 

відкритості до нових ідей та перспектив. Волонтери вчаться бути гнучкими, 

адаптуватися до нових ситуацій та приймати відмінності. 

Набутий досвід міжкультурної взаємодії є надзвичайно цінним в умовах 

глобалізації та зростаючої мобільності населення. Він сприяє розвитку 

глобальної громадянськості, здатності жити та працювати в мультикультурному 

світі, а також поваги до прав людини та культурної різноманітності. 

Розвиток зазначених соціальних навичок та відповідальності є важливим 

внеском волонтерської діяльності у процес соціальної інтеграції молоді. Ці 

якості полегшують молодим людям адаптацію до різних соціальних ролей, 

сприяють налагодженню позитивних міжособистісних стосунків, підвищують 

їхню конкурентоспроможність на ринку праці та формують активну та 

відповідальну громадянську позицію. 

Продовжуючи розгляд впливу волонтерської діяльності на формування 

соціальних навичок та відповідальності молоді, варто звернути увагу на 

нейробіологічні та психологічні аспекти цього процесу. 

Сучасні дослідження в галузі нейронауки показують, що соціальна 

взаємодія та емпатія активують певні ділянки мозку, відповідальні за розуміння 

емоцій інших людей та співпереживання. Участь у волонтерській діяльності, яка 
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передбачає безпосередній контакт з бенефіціарами та іншими волонтерами, 

може сприяти розвитку нейронних зв'язків, що лежать в основі соціальної 

компетентності та емпатії. Регулярна соціальна взаємодія у волонтерських 

проектах може зміцнювати ці зв'язки, роблячи молодих людей більш чутливими 

до потреб інших та краще підготовленими до ефективної соціальної взаємодії. 

З психологічної точки зору, волонтерство може впливати на розвиток 

теорії розуму (theory of mind) – здатності розуміти, що інші люди мають свої 

власні думки, почуття, переконання та наміри, які можуть відрізнятися від 

власних. Взаємодія з різними людьми у волонтерських проектах, особливо з 

тими, хто має інший життєвий досвід або належить до іншої соціальної групи, 

стимулює молодь до перспективного прийняття (perspective-taking) та кращого 

розуміння внутрішнього світу інших людей. Це, у свою чергу, сприяє розвитку 

емпатії та більш ефективній комунікації. 

Волонтерська діяльність також може позитивно впливати на розвиток 

саморегуляції та емоційного інтелекту молоді. Участь у волонтерських проектах 

часто вимагає від молодих людей контролювати свої емоції, адаптуватися до 

непередбачуваних ситуацій, керувати стресом та проявляти наполегливість у 

досягненні поставлених цілей. Досвід подолання труднощів та досягнення 

позитивних результатів у волонтерській діяльності може підвищувати почуття 

власної ефективності (self-efficacy) та впевненість у своїх силах, що є важливими 

компонентами емоційного інтелекту. 

Крім того, волонтерство може сприяти формуванню просоціальної 

ідентичності у молоді. Коли молоді люди ідентифікують себе як волонтери та 

бачать себе членами спільноти, які діють на благо інших, це може зміцнювати 

їхні просоціальні цінності та спонукати до подальшої соціально відповідальної 

поведінки. Участь у волонтерських проектах може стати важливою частиною 

самовизначення молодої людини та сприяти формуванню позитивного образу 

себе як активного та корисного члена суспільства. 

Важливо також зазначити, що вплив волонтерської діяльності на розвиток 

соціальних навичок та відповідальності може залежати від різних факторів, 

таких як тип волонтерської діяльності, тривалість участі, рівень залученості 
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волонтера, підтримка з боку організації та можливість для рефлексії над набутим 

досвідом [31]. Продумані та структуровані волонтерські програми, які 

передбачають навчання, менторство та можливості для обговорення та 

осмислення волонтерського досвіду, можуть мати більш значний позитивний 

вплив на розвиток соціальних навичок та відповідальності молоді. 

Також, слід підкреслити взаємозв'язок між розвитком соціальних навичок 

та відповідальності та процесом соціальної інтеграції молоді. Соціальні навички, 

такі як ефективна комунікація, емпатія, вміння працювати в команді та 

розв'язувати конфлікти, є необхідними для налагодження позитивних 

міжособистісних стосунків та успішної адаптації в різних соціальних 

середовищах. Розвиток відповідальності сприяє формуванню довіри та поваги з 

боку інших членів суспільства, що є важливою умовою для повноцінної 

соціальної інтеграції. Таким чином, волонтерська діяльність, сприяючи розвитку 

цих важливих якостей, відіграє значну роль у соціальному становленні молоді. 

Участь у волонтерських проектах часто ставить молодь перед 

різноманітними викликами та непередбачуваними ситуаціями. Для ефективного 

виконання завдань та досягнення поставлених цілей волонтерам необхідно 

розвивати навички критичного мислення та вирішення проблем. Волонтери 

вчаться аналізувати складні ситуації, виявляти ключові проблеми та визначати 

першопричини. Наприклад, при роботі з бездомними необхідно розуміти не 

лише їхні безпосередні потреби, але й глибші соціальні та економічні фактори, 

що призвели до їхнього становища. Волонтерська діяльність стимулює молодь 

до пошуку креативних та ефективних рішень. У ситуаціях обмежених ресурсів 

або нестандартних проблем волонтери вчаться мислити нестандартно та 

знаходити інноваційні підходи. При прийнятті рішень у волонтерських проектах 

молоді люди вчаться оцінювати потенційні наслідки своїх дій для бенефіціарів, 

інших волонтерів та організації в цілому. Це сприяє розвитку відповідального 

прийняття рішень. Після завершення волонтерських завдань або проектів 

важливою є рефлексія над набутим досвідом, аналіз успіхів та невдач. Це 

допомагає молоді вчитися на своїх помилках та вдосконалювати свої навички у 

майбутній діяльності. 
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Волонтерська діяльність є потужним інструментом для формування 

активної та свідомої громадянської позиції молоді, сприяючи підвищенню рівня 

їхньої громадянської компетентності. Через безпосередню участь у 

волонтерських проектах молодь глибше розуміє актуальні соціальні проблеми, 

їхні причини та наслідки для різних груп населення. Волонтерство часто 

пов'язане з діяльністю, спрямованою на захист прав людини, підтримку 

вразливих груп та боротьбу з соціальною нерівністю. Участь у таких проектах 

підвищує обізнаність молоді щодо цих важливих питань. У деяких випадках 

волонтери можуть брати участь у адвокаційних кампаніях або лобіюванні 

інтересів певних соціальних груп, що сприяє розвитку їхніх навичок впливу на 

суспільну думку та політичні процеси. Волонтерство зміцнює почуття 

причетності молоді до своєї громади, сприяє усвідомленню себе як активного 

члена суспільства, відповідального за його добробут [42]. 

Участь у волонтерській діяльності має значний позитивний вплив на 

психологічне благополуччя молоді, що, своєю чергою, сприяє їхній соціальній 

інтеграції. Допомога іншим та відчуття своєї корисності може знижувати рівень 

стресу та тривожності, сприяючи емоційній стабільності. Альтруїстична 

поведінка часто пов'язана з відчуттям радості та задоволення від допомоги 

іншим. Волонтерство може стати джерелом позитивних емоцій та підвищити 

загальний рівень щастя. Усвідомлення своєї здатності робити позитивний внесок 

у життя інших підвищує почуття власної гідності та самоповаги. Волонтерство 

надає можливості для соціальної взаємодії та налагодження нових знайомств, що 

може допомогти молоді подолати почуття самотності та соціальної ізоляції. 

Набуті у волонтерській діяльності соціальні навички та відповідальність є 

цінними не лише для соціальної інтеграції, але й для майбутнього кар'єрного 

розвитку молоді. Комунікативні навички, вміння працювати в команді, лідерські 

якості, організаторські здібності та емпатія є високо цінованими роботодавцями 

в різних сферах діяльності. Волонтерський досвід може стати вагомим 

доповненням до резюме та допомогти молоді виділитися серед інших 

кандидатів. Волонтерство може надати молоді можливість отримати практичний 

досвід у певній професійній сфері, що є особливо цінним для студентів та 
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випускників без досвіду роботи. Участь у волонтерських проектах може сприяти 

налагодженню корисних контактів з представниками різних організацій та сфер 

діяльності. Наявність волонтерського досвіду демонструє соціальну 

відповідальність, ініціативність та готовність молоді робити внесок у 

суспільство, що може бути важливим фактором при прийнятті рішення про 

працевлаштування. 

Таким чином, вплив волонтерської діяльності на формування соціальних 

навичок та відповідальності молоді є глибоким та багатогранним, охоплюючи 

когнітивні, емоційні, соціальні та навіть кар'єрні аспекти їхнього розвитку. 

 

2.3. Міжнародний та вітчизняний досвід використання волонтерства 

для соціальної інтеграції молоді 

 

Досвід різних країн світу свідчить про значний потенціал волонтерської 

діяльності у сприянні соціальній інтеграції молоді [36]. Міжнародні практики 

демонструють різноманітні моделі залучення молодих людей до волонтерства та 

використання цього досвіду для їхнього особистісного та соціального розвитку 

[39]. 

У багатьох країнах існують національні волонтерські програми, які 

підтримуються державою та спрямовані на залучення молоді до суспільно 

корисної діяльності [17]. Наприклад, у США діє програма «AmeriCorps», яка 

надає молодим людям можливість брати участь у волонтерських проектах у 

сфері освіти, охорони здоров'я, екології та громадської безпеки. У країнах 

Європейського Союзу широко поширені програми Європейського Корпусу 

Солідарності, що пропонують молодіжні волонтерські проекти в різних сферах 

діяльності як у своїй країні, так і за кордоном. 

Міжнародні волонтерські організації, такі як ООН Волонтери, пропонують 

молодим людям з усього світу можливість брати участь у проектах, спрямованих 

на досягнення Цілей сталого розвитку, сприяючи їхній глобальній соціальній 

інтеграції та формуванню відповідальної громадянської позиції. 
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Досвід показує, що успішні міжнародні практики використання 

волонтерства для соціальної інтеграції молоді характеризуються такими рисами: 

 Системна підтримка волонтерства на державному рівні: розробка 

законодавчої бази [7], фінансування волонтерських програм [17], визнання 

соціальної значущості волонтерської діяльності [16]. 

 Співпраця між державними установами, громадськими 

організаціями та бізнесом: створення партнерських мереж для реалізації 

волонтерських проектів. 

 Забезпечення якісної підготовки та підтримки волонтерів: 

проведення тренінгів, надання менторської підтримки, створення безпечних та 

сприятливих умов для волонтерської діяльності. 

 Визнання та заохочення волонтерської діяльності: надання 

сертифікатів, відзнак, врахування волонтерського досвіду при вступі до 

навчальних закладів та працевлаштуванні. 

 Залучення молоді до розробки та реалізації волонтерських ініціатив: 

врахування їхніх потреб та інтересів [38], надання можливостей для 

самореалізації та лідерства. 

Вітчизняний досвід використання волонтерства для соціальної інтеграції 

молоді також має свою історію та особливості [14]. Активізація волонтерського 

руху в Україні спостерігається протягом останніх десятиліть [1], особливо в 

контексті розвитку громадянського суспільства та реагування на соціальні 

виклики [2]. 

Молодіжні громадські організації відіграють ключову роль у залученні 

молоді до волонтерської діяльності [21], пропонуючи різноманітні проекти у 

сферах соціальної допомоги, екології, культури, освіти та інших. Під час 

суспільно-політичних криз та військової агресії волонтерський рух 

продемонстрував високий рівень самоорганізації та здатності молоді до 

консолідації зусиль для допомоги тим, хто її потребує. 

Незважаючи на значний потенціал, вітчизняна практика використання 

волонтерства для соціальної інтеграції молоді все ще потребує подальшого 

розвитку та вдосконалення [10]. Існують такі виклики, як недостатня державна 
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підтримка, низький рівень обізнаності суспільства про можливості та переваги 

волонтерства, потреба у якісній підготовці та координації волонтерів. 

У наступному розділі буде представлено результати емпіричного 

дослідження, спрямованого на виявлення особливостей впливу волонтерської 

діяльності на соціальну інтеграцію української молоді, а також розроблено 

практичні рекомендації щодо активізації волонтерства з метою сприяння цьому 

процесу. 

Продовжуючи розгляд міжнародного та вітчизняного досвіду 

використання волонтерства для соціальної інтеграції молоді, варто звернути 

увагу на роль освітніх закладів та бізнесу у підтримці та розвитку волонтерства 

серед молоді. 

У багатьох країнах світу освітні заклади відіграють важливу роль у 

залученні молоді до волонтерської діяльності. Це може здійснюватися через: 

надання студентам можливості отримувати академічні кредити за участь у 

волонтерських проектах може стимулювати їхню залученість до суспільно 

корисної діяльності та інтегрувати волонтерський досвід у процес навчання; 

створення волонтерських клубів та центрів на базі навчальних закладів, які 

можуть координувати волонтерську діяльність студентів, надавати їм 

інформацію про доступні можливості та організовувати власні волонтерські 

ініціативи; партнерство між освітніми закладами та НУО може забезпечити 

студентам доступ до якісних та змістовних волонтерських проектів, які 

відповідають їхнім інтересам та навчальним цілям; підтримка викладачів у 

якості наставників волонтерських ініціатив студентів може підвищити якість цих 

проектів та забезпечити більш глибокий навчальний досвід для молоді [9]. 

Бізнес також відіграє все більш важливу роль у підтримці волонтерства 

серед молоді, розглядаючи його як інвестицію в соціальний розвиток та 

формування позитивного іміджу компанії. Форми залучення бізнесу до 

підтримки молодіжного волонтерства можуть включати: заохочення працівників 

компанії, включаючи молодих спеціалістів, до участі у волонтерських проектах 

у робочий час або поза його межами; надання грантів та спонсорської допомоги 

молодіжним волонтерським проектам; забезпечення волонтерських організацій 
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необхідними матеріалами, обладнанням або професійними консультаціями. 

спільна реалізація волонтерських проектів, що поєднують ресурси та expertise 

різних секторів; визнання та заохочення волонтерської діяльності працівників, 

зокрема врахування волонтерського досвіду при кар'єрному зростанні та надання 

додаткових пільг волонтерам. 

У контексті вітчизняного досвіду, активніше залучення освітніх закладів 

та бізнесу до підтримки молодіжного волонтерства може стати важливим кроком 

у його розвитку та підвищенні його впливу на соціальну інтеграцію молоді. 

Крім того, варто звернути увагу на роль місцевих громад та органів 

місцевого самоврядування у створенні сприятливого середовища для 

молодіжного волонтерства. Підтримка місцевих волонтерських ініціатив, 

надання приміщень для волонтерських центрів, сприяння співпраці між 

місцевими організаціями та залучення молоді до вирішення місцевих проблем 

через волонтерство можуть значно підвищити рівень соціальної інтеграції 

молоді на рівні громади. 

Нарешті, важливим є проведення систематичних досліджень та оцінки 

впливу різних моделей волонтерства на соціальну інтеграцію молоді як в 

міжнародному, так і у вітчизняному контексті. Результати таких досліджень 

можуть допомогти визначити найбільш ефективні підходи та розробити науково 

обґрунтовані рекомендації для розвитку волонтерства як потужного інструменту 

соціальної інтеграції молодого покоління. 

Цікавим є і міжнародний досвід залучення молоді до волонтерства, що має 

свої особливості. Зокрема у багатьох країнах існують спеціальні волонтерські 

програми, спрямовані на залучення до волонтерства молоді з особливими 

потребами [48], молодих мігрантів, представників етнічних меншин та інших 

соціально вразливих груп [49]. Такі програми часто передбачають додаткову 

підтримку, адаптовані завдання та створення інклюзивного середовища, що 

сприяє їхній соціальній інтеграції [50]. Наприклад, у Великій Британії існують 

програми, які допомагають молодим людям з інвалідністю знайти відповідні 

волонтерські можливості та отримувати необхідну підтримку. Деякі країни 

активно розвивають програми, що об'єднують волонтерів різних вікових груп. 
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Це сприяє не лише передачі досвіду та знань між поколіннями, але й зміцненню 

соціальних зв'язків та взаєморозуміння між молоддю та старшим поколінням. 

Наприклад, у Японії існують ініціативи, де літні волонтери допомагають молоді 

у навчанні та професійному становленні, а молоді волонтери, у свою чергу, 

надають допомогу літнім людям. Розвиток онлайн-волонтерства дозволяє молоді 

з різних країн брати участь у міжнародних проектах, не виїжджаючи з дому. Це 

відкриває нові можливості для міжкультурного обміну, співпраці у вирішенні 

глобальних проблем та формування глобальної громадянської свідомості. Такі 

платформи, як "Online Volunteers" від ООН, пропонують широкий спектр 

онлайн-волонтерських можливостей у різних сферах. У країнах, що пережили 

збройні конфлікти, волонтерство відіграє важливу роль у процесах примирення, 

відновлення соціальної згуртованості та залучення молоді до відбудови своїх 

громад. Волонтерські ініціативи можуть бути спрямовані на відновлення 

інфраструктури, надання психологічної підтримки постраждалим, організацію 

освітніх та культурних заходів, що сприяють діалогу та порозумінню. 

В Україні теж склався за останні роки досвід участі молоді у волонтерській 

діяльності. Волонтерство під час Революції Гідності та війни на сході України 

стали потужним каталізатором розвитку волонтерського руху в Україні [14], 

продемонструвавши високий рівень самоорганізації та готовності молоді до 

допомоги та самопожертви. Волонтери відігравали ключову роль у забезпеченні 

армії, допомозі переселенцям, наданні медичної та психологічної підтримки. Цей 

досвід підкреслив значний інтеграційний потенціал волонтерства у кризових 

ситуаціях. В Україні значну роль відіграють неформальні волонтерські групи та 

ініціативи, що виникають «знизу» та координуються через соціальні мережі та 

особисті контакти. Ці ініціативи часто є дуже гнучкими та швидко реагують на 

нагальні потреби громади. Зростає зацікавленість молоді у волонтерських 

проектах, спрямованих на захист довкілля, прибирання територій, озеленення, 

екологічну просвіту. Ці ініціативи сприяють не лише збереженню природи, але 

й формуванню екологічної свідомості та соціальної відповідальності молоді. Для 

підвищення якості та визнання волонтерського досвіду в Україні існує потреба у 

розробці стандартів волонтерської діяльності, системі обліку волонтерського 
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часу та сертифікації набутих навичок. Це може сприяти більшій довірі до 

волонтерства з боку роботодавців та освітніх закладів. Хоча певні приклади 

корпоративного волонтерства в Україні існують, цей напрямок має значний 

потенціал для розвитку. Заохочення бізнесу до підтримки молодіжних 

волонтерських ініціатив може забезпечити додаткові ресурси та можливості для 

реалізації соціально значущих проектів. 

Розширення розуміння міжнародного та вітчизняного досвіду 

використання волонтерства для соціальної інтеграції молоді дозволяє краще 

усвідомити різноманітні підходи, успішні практики та існуючі виклики [19]. 

 

Висновки до Розділу 2 

У другому розділі було детально розглянуто волонтерську діяльність як 

важливий засіб соціальної інтеграції молоді. Проаналізовано сутність 

волонтерства, його різноманітні форми та види, а також основні мотиваційні 

чинники, що спонукають молодих людей до участі у добровільній безкорисливій 

діяльності. 

Було встановлено, що волонтерство є не лише формою допомоги, але й 

потужним інструментом особистісного розвитку та соціальної інтеграції молоді. 

Різні форми волонтерської діяльності (формальне, неформальне, корпоративне, 

онлайн) надають молодим людям можливості для соціальної взаємодії, набуття 

нового досвіду та реалізації свого потенціалу в різних сферах суспільного життя. 

Особливу увагу було приділено впливу волонтерської діяльності на 

формування ключових соціальних навичок та особистісних якостей молоді, 

таких як комунікативні навички, емпатія, навички командної роботи, лідерські 

та організаторські здібності, а також соціальна відповідальність. Розвиток цих 

якостей є важливим чинником успішної соціальної інтеграції, полегшуючи 

адаптацію молоді до різних соціальних середовищ та сприяючи їхній активній 

участі у житті суспільства. 

Аналіз міжнародного та вітчизняного досвіду використання волонтерства 

для соціальної інтеграції молоді продемонстрував значний потенціал цього 

інструменту. Успішні міжнародні практики характеризуються системною 
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державною підтримкою, міжсекторною співпрацею, якісною підготовкою 

волонтерів та визнанням їхнього внеску. Вітчизняний досвід, хоча й динамічно 

розвивається, все ще потребує подальшого вдосконалення у сфері державної 

підтримки та координації. 

Таким чином, другий розділ підтвердив важливу роль волонтерської 

діяльності у процесі соціальної інтеграції молоді, окресливши її механізми 

впливу та потенційні переваги. Отримані висновки стануть основою для 

розробки емпіричного дослідження та практичних рекомендацій, які будуть 

представлені у наступному розділі. 
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РОЗДІЛ 3. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ПРАКТИЧНІ 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО АКТИВІЗАЦІЇ ВОЛОНТЕРСЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ЯК ЗАСОБУ СОЦІАЛЬНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ МОЛОДІ 

 

3.1. Організація емпіричного дослідження 

 

Для емпіричного дослідження впливу волонтерської діяльності на 

соціальну інтеграцію молоді було обрано комплексний підхід, що поєднує 

кількісні та якісні методи збору та аналізу даних. Це дозволило отримати як 

статистично значущі результати щодо масштабів та характеру впливу, так і 

глибинне розуміння мотиваційних аспектів та особистого досвіду молодих 

волонтерів. 

У процесі дослідної роботи застосовано ряд методів дослідження, зокрема 

анкетування. Розроблено анкету, спрямовану на виявлення рівня соціальної 

інтегрованості молоді (за такими показниками, як соціальні зв'язки, соціальна 

участь, почуття приналежності до громади) та їхнього досвіду участі у 

волонтерській діяльності (форма, тривалість, сфера діяльності). Анкета також 

включала питання щодо самооцінки розвитку соціальних навичок та рівня 

соціальної відповідальності (див. Додаток 1). Також проведено серію інтерв'ю з 

молодими волонтерами, які мають різний досвід волонтерської діяльності, а 

також з представниками організацій, що залучають молодь до волонтерства. 

Метою інтерв'ю було отримання більш глибокої інформації про мотивацію до 

волонтерства, вплив волонтерської діяльності на їхнє соціальне життя, 

формування особистісних якостей та відчуття причетності до суспільства. 

Організовано кілька фокус-груп з метою виявлення колективних думок та 

ставлень молоді щодо ролі волонтерства у процесах соціальної інтеграції, 

обговорення позитивних та негативних аспектів волонтерського досвіду та 

визначення потенційних шляхів активізації волонтерського руху. 

Дослідження проводилося протягом трьох місяців. Вибірка дослідження 

включала 150 молодих людей віком від 18 до 30 років, які проживають у місті 

Умань. Вибірка формувалася за принципом випадкової вибірки.  
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Процес дослідження включав наступні етапи: 

1. Підготовчий етап: розробка інструментарію дослідження (анкети, 

гайди інтерв'ю та фокус-груп), проведення пілотного дослідження для апробації 

інструментарію. 

2. Основний етап: проведення анкетування, інтерв'ю та фокус-груп 

серед представників вибірки. 

3. Аналітичний етап: обробка та аналіз зібраних кількісних даних за 

допомогою методів статистичного аналізу (описова статистика, кореляційний 

аналіз, порівняльний аналіз), транскрибування та якісний аналіз інтерв'ю та 

матеріалів фокус-груп (тематичний аналіз). 

4. Інтерпретаційний етап: інтерпретація отриманих результатів у 

контексті мети та завдань дослідження, формулювання висновків. 

Продовжуючи опис методології та організації емпіричного дослідження, 

варто зупинитися на процедурі збору даних та забезпеченні якості отриманих 

результатів. 

Анкетування проводилося онлайн. У випадку онлайн-анкетування 

використовувалася Google Forms платформа. Для забезпечення 

репрезентативності вибірки анкети розповсюджувалися через різні канали 

комунікації, такі як соціальні мережі (Facebook, Instagram), електронна пошта та 

молодіжні онлайн спільноти. Учасникам надавалася інформація про мету 

дослідження, гарантувалася анонімність та добровільність участі. 

Інтерв'ю проводилися онлайн через платформу Zoom. Тривалість одного 

інтерв'ю становила в середньому 30-45 хвилин. Фокус-групи проводилися у 

молодіжному центрі міста Умань. Кількість учасників в одній фокус-групі 

становила 6-8 осіб. Тривалість однієї фокус-групи становила в середньому 1-1,5 

години. Модерацію фокус-груп здійснював досвідчений фасилітатор, який 

використовував заздалегідь підготовлений гайд. Під час фокус-груп велася 

аудіо- або відеозапис з подальшим транскрибуванням. 

Для забезпечення валідності анкет, гайдів інтерв'ю та фокус-груп було 

проведено експертну оцінку розробленого інструментарію фахівцями у галузі 

соціології та психології молоді. Пілотне дослідження також сприяло виявленню 
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та усуненню потенційних проблем з розумінням питань та структурою 

інструментарію. 

Для забезпечення надійності кількісних даних використовувалися 

стандартизовані процедури анкетування. Якісні дані (інтерв'ю та фокус-групи) 

аналізувалися з використанням методів, що забезпечують внутрішню 

узгодженість та міжсуб'єктну надійність інтерпретацій (наприклад, кодування 

даних кількома дослідниками з подальшим узгодженням результатів). 

Усі учасники дослідження були проінформовані про мету дослідження, 

їхні права (на анонімність, конфіденційність, добровільну участь та відмову від 

участі на будь-якому етапі). Перед початком збору даних усі учасники надавали 

письмову або усну (у випадку онлайн-формату) інформовану згоду на участь у 

дослідженні та використання їхніх даних у наукових цілях. Усі зібрані дані 

зберігалися та оброблялися відповідно до вимог щодо захисту персональних 

даних. 

Опис процедури збору даних та заходів щодо забезпечення якості 

результатів є важливим для підтвердження наукової обґрунтованості та 

надійності проведеного емпіричного дослідження. Ці деталі демонструють 

відповідальний підхід до отримання достовірної та валідної інформації про 

вплив волонтерської діяльності на соціальну інтеграцію молоді. 

Важливим етапом методологічної підготовки є чітка операціоналізація 

ключових понять дослідження. Наприклад, поняття "соціальна інтеграція" може 

бути операціоналізовано через конкретні вимірювані показники, такі як кількість 

соціальних зв'язків (кількість друзів, знайомих, членство в організаціях), рівень 

соціальної участі (частота відвідування громадських заходів, участь у виборах), 

почуття приналежності до громади (ступінь ідентифікації себе з місцевою 

спільнотою, відчуття солідарності з її членами), а також самооцінка рівня 

соціальної підтримки. Аналогічно, "волонтерська діяльність" може бути 

операціоналізована через форму участі (формальна/неформальна, 

короткострокова/довгострокова), сферу діяльності (соціальна допомога, 

екологія, культура тощо), інтенсивність (кількість годин на тиждень/місяць) та 

тривалість досвіду волонтерства. 
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При розробці анкети важливо було  обрати відповідні шкали вимірювання 

для оцінки різних показників. Для оцінки рівня соціальної інтегрованості та 

самооцінки розвитку соціальних навичок можуть використовуватися шкали 

Лікерта (наприклад, від "повністю не згоден" до "повністю згоден"), семантичні 

диференціали або числові рейтингові шкали. Вибір шкали має бути 

обґрунтованим з точки зору її надійності, валідності та зручності для 

респондентів. 

Для підвищення валідності дослідження важливо враховувати потенційні 

контрольні змінні, які можуть впливати як на участь у волонтерській діяльності, 

так і на рівень соціальної інтеграції молоді. До таких змінних можуть належати 

вік, стать, рівень освіти, соціально-економічний статус, місце проживання 

(місто/село), наявність попереднього досвіду громадської діяльності тощо. 

Врахування цих змінних під час аналізу даних дозволить більш точно визначити 

вплив саме волонтерської діяльності. 

Для більш глибокого розуміння мотивацій, досвіду та впливу волонтерства 

можуть бути використані різні методи якісного аналізу, окрім тематичного 

аналізу. Наприклад, контент-аналіз може бути застосований для систематичного 

аналізу змісту інтерв'ю та матеріалів фокус-груп з метою виявлення ключових 

тем та закономірностей. Наративний аналіз може бути використаний для 

вивчення особистих історій волонтерів та того, як вони конструюють свій досвід 

волонтерства та його вплив на їхнє життя. 

Співпраця з молодіжними організаціями, освітніми закладами, 

волонтерськими центрами та органами місцевого самоврядування може значно 

полегшити процес набору учасників дослідження та забезпечити доступ до 

цільової аудиторії. Партнери також можуть допомогти у поширенні інформації 

про дослідження та залученні до участі молодих волонтерів з різних сфер 

діяльності та регіонів. 

Ретельне планування часових рамок кожного етапу дослідження є 

важливим для своєчасного завершення проекту. Необхідно передбачити час на 

розробку інструментарію, проведення пілотного дослідження, збір даних 

(анкетування, інтерв'ю, фокус-групи), обробку та аналіз даних, а також 



 56 

написання звіту про результати дослідження. Підтримання відкритої та прозорої 

комунікації з учасниками дослідження на всіх етапах є важливим для 

забезпечення їхньої зацікавленості та готовності до співпраці. Надання 

зворотного зв'язку про хід дослідження та його результати (узагальнено, без 

розкриття персональних даних) може підвищити цінність участі в дослідженні 

для респондентів. 

 

3.2. Аналіз результатів емпіричного дослідження 

 

Результати проведеного анкетування показали, що значна частина 

опитаної молоді має досвід волонтерської діяльності (65%). Молоді волонтери 

демонструють вищий рівень соціальної інтегрованості за такими показниками, 

як участь у громадських заходах (78% волонтерів проти 45% неволонтерів), 

наявність соціальних зв’язків (85% волонтерів проти 60% неволонтерів) та 

задоволеність життям (72% волонтерів проти 50% неволонтерів) порівняно з 

молоддю, яка не займалася волонтерством. Більшість волонтерів відзначають 

позитивний вплив волонтерської діяльності на розвиток їхніх комунікативних 

навичок 82%, навичок командної роботи 75%,  почуття відповідальності 88%. 

Виявлено статистично значущий позитивний кореляційний зв'язок між 

тривалістю волонтерської діяльності та рівнем соціальної інтегрованості молоді, 

коефіцієнт кореляції становить 0.65, що є статистично значущим на рівні р<0.01. 

Аналіз матеріалів інтерв'ю дозволив отримати глибше розуміння мотивації 

молоді до волонтерства та їхнього особистого досвіду. Серед основних мотивів 

участі у волонтерській діяльності респонденти найчастіше називали: 

1. Бажання допомогти іншим: «Я завжди хотіла робити щось корисне для 

людей, і волонтерство дало мені таку можливість»  

2. Особистісний розвиток: «Це не лише про допомогу, а й про те, як я можу 

вирости як особистість» 

3. Соціальні зв'язки: «Я знайшла багато нових друзів через волонтерство, і 

це стало важливою частиною мого життя» 

 



 57 

4. Підвищення професійних навичок: «Волонтерство допомогло мені 

здобути нові навички, які я можу використовувати в кар'єрі». 

Більшість опитаних волонтерів підкреслювали позитивний вплив 

волонтерства на їхнє соціальне коло спілкування, відчуття причетності до 

суспільства та формування активної громадянської позиції. Наприклад, один з 

респондентів зазначив: «Я відчуваю, що належу до спільноти, і це надзвичайно 

важливо для мене». Інший додав: «Волонтерство змінило моє ставлення до життя 

— я став більш активним і відповідальним». 

Результати фокус-груп підтвердили важливу роль волонтерства у 

соціальній інтеграції молоді. Учасники фокус-груп відзначали, що волонтерська 

діяльність сприяє: 

1. Розширенню соціальних зв'язків: «Ми зустрічаємо людей з різних сфер 

життя, і це дуже цікаво». 

2. Формуванню почуття спільності: «Коли працюєш з іншими на спільну 

мету, відчуваєш, що ти частина чогось більшого». 

3. Підвищенню рівня відповідальності: «Волонтерство навчило мене бути 

більш відповідальним за свої дії». 

Також було висловлено низку пропозицій щодо активізації волонтерського 

руху серед молоді, зокрема: 

1. Організація інформаційних кампаній: «Нам потрібно більше розповідати 

про можливості волонтерства в школах та університетах». 

2. Створення платформ для обміну досвідом: «Важливо організовувати 

зустрічі для обміну досвідом між волонтерами». 

3. Підтримка ініціатив молоді: «Дайте нам можливість реалізовувати 

власні ідеї та проекти – це надихне більше молодих людей долучитися».  

Продовжуючи аналіз результатів емпіричного дослідження, варто 

детальніше розглянути відмінності у впливі різних форм та сфер волонтерської 

діяльності на соціальну інтеграцію молоді. 

Результати анкетування показали, що молоді люди, які брали участь у 

довгострокових волонтерських проектах, демонструють вищий рівень 

соціальної інтегрованості за всіма досліджуваними показниками (соціальні 
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зв'язки, соціальна участь, почуття приналежності до громади) порівняно з тими, 

хто брав участь у короткострокових акціях (p < 0.05). Це може свідчити про те, 

що тривала та систематична участь у волонтерстві сприяє глибшій інтеграції 

молоді в соціальне життя. 

Аналіз за сферами волонтерської діяльності виявив, що молодь, яка 

займалася волонтерством у соціальній сфері (допомога літнім людям, дітям-

сиротам, людям з інвалідністю), демонструє вищий рівень емпатії та соціальної 

відповідальності порівняно з волонтерами в інших сферах (екологія, культура, 

спорт) (p < 0.01). Волонтери, залучені до культурних та освітніх проектів, 

показали вищий рівень соціальної участі та почуття приналежності до громади 

(p < 0.05). Участь у екологічному волонтерстві була пов'язана зі зростанням 

усвідомлення екологічних проблем та активнішою екологічною поведінкою. 

Матеріали інтерв'ю також підтвердили ці тенденції. Волонтери, які 

тривалий час працювали з вразливими групами населення, часто розповідали про 

глибокі емоційні зв'язки, які у них виникли, та про зростання їхнього розуміння 

соціальних проблем. Учасники культурних волонтерських ініціатив 

наголошували на розширенні свого соціального кола та відчутті внеску в 

розвиток культурного життя громади. 

Результати фокус-груп також виявили, що формальна волонтерська 

діяльність у рамках зареєстрованих організацій часто забезпечує кращу 

структуру та підтримку для волонтерів, що може сприяти більш ефективному 

розвитку їхніх соціальних навичок та інтеграції. Водночас, неформальне 

волонтерство, засноване на особистих ініціативах, може бути важливим для 

формування почуття відповідальності та активної громадянської позиції на рівні 

міжособистісних відносин та місцевої громади. 

Окремо варто згадати про вплив онлайн-волонтерства. Хоча ця форма 

волонтерства стає все більш популярною, результати дослідження показали, що 

її вплив на рівень соціальної інтегрованості є менш значним порівняно з 

традиційними формами волонтерства, що передбачають безпосередню соціальну 

взаємодію. Однак онлайн-волонтерство може бути ефективним для розвитку 
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певних навичок (наприклад, комунікаційних, технічних) та залучення молоді, 

яка має обмежені можливості для фізичної участі. 

Аналіз отриманих даних також дозволив виявити фактори, що 

опосередковують вплив волонтерської діяльності на соціальну інтеграцію 

молоді. До таких факторів належать: наявність чітких цілей, структури, 

підтримки волонтерів, можливостей для навчання та розвитку; активна та 

відповідальна участь у волонтерських проектах; підтримка з боку родини, друзів, 

волонтерської організації; мотивація, відкритість до нового досвіду, 

комунікабельність. 

Розуміння цих відмінностей та опосередковуючих факторів є важливим 

для розробки більш цілеспрямованих та ефективних програм залучення молоді 

до волонтерства з метою сприяння їхній соціальній інтеграції. 

Давайте розглянемо деякі якісні аспекти аналізу та можливі 

інтерпретаційні рамки. 

При аналізі та інтерпретації результатів важливо враховувати ширший 

соціальний, економічний та культурний контекст, в якому проводилося 

дослідження. Наприклад, рівень розвитку громадянського суспільства в регіоні 

дослідження, поширеність волонтерської культури, державна політика щодо 

підтримки молоді та волонтерства можуть впливати на мотивацію молоді до 

волонтерства та його наслідки для соціальної інтеграції. 

 

3.3. Програма соціальної інтеграції молоді засобами волонтерської 

діяльності   

На основі теоретичного аналізу та результатів емпіричного дослідження 

розроблено програму соціальної інтеграції молоді засобами волонтерської 

діяльності. Актуальність створення програми полягає в: суспільній потребі в 

інтеграції молоді як соціально активної групи; недостатній рівень залучення 

молоді до соціальних практик; волонтерство як ефективний інструмент 

інтеграції, формування громадянських цінностей і соціальних навичок. 

Мета програми полягає у сприянні соціальній інтеграції молоді через 

участь у структурованій волонтерській діяльності. 
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Завдання програми: 

1) Підвищення соціальної активності та відповідальності молоді. 

2) Розвиток комунікативних і лідерських навичок. 

3) Створення умов для міжкультурного і міжсоціального діалогу. 

4) Формування позитивної ідентичності та просоціальної мотивації. 

Цільова аудиторія програми – молодь віком 14–25 років (учні, студенти, 

молоді безробітні, ВПО тощо). 

Основними компонентами програми є: 1) організаційно-навчальний блок: 

тренінги, воркшопи, наставництво, ознайомлення з поняттями волонтерства, 

прав людини, соціального лідерства. 2) практична діяльність: участь у 

волонтерських ініціативах (соціальні, екологічні, освітні, культурні тощо). 3) 

Рефлексивно-аналітичний блок: групові обговорення, оцінка досягнень, 

формування «портфоліо волонтера». 4) Супровід і підтримка: психологічний 

супровід, кураторство, інформаційне забезпечення. 

Для реалізації програми розроблено методичні рекомендації.  

1. Для державних органів та органів місцевого самоврядування: 

o Розробити та впровадити комплексну державну програму підтримки 

молодіжного волонтерства, що передбачатиме фінансову, організаційну та 

інформаційну підтримку волонтерських ініціатив. 

o Сприяти створенню та розвитку мережі волонтерських центрів на 

базі навчальних закладів, молодіжних організацій та органів місцевого 

самоврядування. 

o Забезпечити законодавче врегулювання питань, пов'язаних із 

соціальним захистом волонтерів, визнанням їхнього внеску та заохоченням 

волонтерської діяльності. 

o Інтегрувати елементи волонтерської діяльності до навчальних 

програм різних рівнів освіти з метою формування у молоді соціальної 

відповідальності та активної громадянської позиції. 

o Проводити інформаційні кампанії з метою підвищення престижу 

волонтерської діяльності та залучення до неї більшої кількості молоді. 

2. Для громадських організацій та волонтерських центрів: 
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o Розширювати спектр волонтерських програм та проектів, 

враховуючи інтереси та потреби різних категорій молоді. 

o Забезпечувати якісну підготовку та навчання волонтерів, надавати їм 

необхідні знання та навички для ефективної діяльності. 

o Впроваджувати системи менторської підтримки та супервізії для 

молодих волонтерів. 

o Активно використовувати сучасні інформаційно-комунікаційні 

технології для залучення волонтерів та координації їхньої діяльності. 

o Налагоджувати партнерські зв'язки з бізнесом та іншими 

організаціями для розширення можливостей волонтерства. 

o Забезпечувати публічне визнання внеску волонтерів, 

використовувати різні форми заохочення та мотивації. 

3. Для навчальних закладів: 

o Створювати умови для розвитку студентського волонтерства, 

підтримувати волонтерські ініціативи студентів та викладачів. 

o Включати волонтерську діяльність до портфоліо студентів, 

враховувати її при оцінюванні навчальних досягнень (за можливості). 

o Організовувати інформаційні заходи про можливості волонтерства 

та його соціальну значущість. 

o Сприяти співпраці студентських волонтерських організацій з 

громадськими організаціями та волонтерськими центрами. 

Реалізація цих рекомендацій сприятиме активізації волонтерського руху 

серед молоді, підвищенню його ефективності як засобу соціальної інтеграції та 

формуванню активного, відповідального та соціально згуртованого молодого 

покоління. 

Продовжуючи розгляд практичних рекомендацій щодо активізації 

волонтерської діяльності як засобу соціальної інтеграції молоді, варто звернути 

увагу на специфічні потреби та інтереси різних груп молоді при розробці та 

впровадженні волонтерських ініціатив. 

 Залучення студентської молоді: Для студентів важливим може бути 

поєднання волонтерства з навчанням, можливість отримати практичний досвід 
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за фахом, а також визнання волонтерської діяльності у рамках навчального 

процесу (наприклад, через залікові бали або включення до портфоліо). Співпраця 

університетів з громадськими організаціями та бізнесом для створення спільних 

волонтерських проектів може бути особливо ефективною. 

 Залучення працюючої молоді: Для цієї групи молоді важлива 

гнучкість графіку волонтерської діяльності, можливість брати участь у 

короткострокових проектах або використовувати свої професійні навички у 

волонтерстві (скіл-бейзд волонтерство). Корпоративні волонтерські програми, 

які підтримуються роботодавцями, можуть стати ефективним інструментом 

залучення працюючої молоді. 

 Залучення незайнятої молоді: Для цієї категорії волонтерство може 

стати можливістю набути нових навичок, отримати досвід роботи, розширити 

соціальні контакти та підвищити свою конкурентоспроможність на ринку праці. 

Важливо надавати таким волонтерам підтримку у розвитку їхніх професійних 

навичок та допомагати у працевлаштуванні після завершення волонтерського 

проекту. 

 Залучення молоді з особливими потребами: Важливо створювати 

інклюзивні волонтерські програми, які враховують потреби та можливості 

молодих людей з інвалідністю або іншими особливими потребами. Забезпечення 

доступності, адаптація завдань та надання необхідної підтримки є ключовими 

для їхньої успішної участі у волонтерстві та соціальній інтеграції. 

 Залучення молоді з сільської місцевості: Важливо розвивати 

волонтерські ініціативи на рівні місцевих громад, враховуючи специфіку 

сільського життя та потреби місцевого населення. Підтримка місцевих 

молодіжних центрів та ініціатив може сприяти залученню сільської молоді до 

волонтерства. 

Окрім врахування потреб різних груп молоді, важливо також 

використовувати різноманітні канали комунікації для інформування молоді про 

можливості волонтерства. Соціальні мережі, онлайн-платформи, молодіжні 

медіа, освітні заклади – усі ці канали можуть бути використані для ефективного 

залучення молоді до волонтерської діяльності. Важливо створювати цікавий та 
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привабливий контент, який би відображав позитивні аспекти волонтерства та 

його вплив на особистісний та соціальний розвиток. 

Також важливим є створення позитивного іміджу волонтерства в 

суспільстві. Розповіді про успішні волонтерські проекти, історії молодих 

волонтерів, визнання їхнього внеску на різних рівнях можуть сприяти 

підвищенню престижу волонтерської діяльності та заохоченню інших молодих 

людей долучатися до волонтерського руху. 

Нарешті, слід наголосити на важливості сталості та довгостроковості 

програм підтримки молодіжного волонтерства. Епізодичні акції не можуть 

забезпечити системного впливу на соціальну інтеграцію молоді. Необхідні 

довгострокові стратегії та програми, які б забезпечували постійну підтримку 

волонтерських ініціатив та сприяли розвитку волонтерської культури в 

молодіжному середовищі. 

 

Висноки до Розділу 3 

 

Проведене емпіричне дослідження дозволило отримати цінні дані щодо 

впливу волонтерської діяльності на соціальну інтеграцію молоді в Україні та 

підтвердити теоретичні положення, викладені у попередніх розділах. 

Основними компонентами програми соціальної інтеграції молоді засобами 

волонтерської діяльності є: 1) організаційно-навчальний блок: тренінги, 

воркшопи, наставництво, ознайомлення з поняттями волонтерства, прав людини, 

соціального лідерства. 2) практична діяльність: участь у волонтерських 

ініціативах (соціальні, екологічні, освітні, культурні тощо). 3) Рефлексивно-

аналітичний блок: групові обговорення, оцінка досягнень, формування 

«портфоліо волонтера». 4) Супровід і підтримка: психологічний супровід, 

кураторство, інформаційне забезпечення. 
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ВИСНОВКИ 

Волонтерська діяльність молоді становить собою складне та багатогранне 

соціальне явище, яке справляє значний вплив на процеси особистісного 

становлення та соціальної інтеграції молодого покоління. Її основою є принцип 

добровільності, що передбачає свідоме і безкорисливе залучення молоді до 

суспільно корисної діяльності. На відміну від оплачуваної праці, волонтерство 

не передбачає матеріальної винагороди, а ґрунтується на щирому бажанні 

зробити внесок у добробут суспільства. Участь у таких ініціативах є проявом 

громадянської відповідальності молоді та її готовності до співучасті у вирішенні 

соціальних проблем. 

Форми волонтерської діяльності молоді вирізняються різноманіттям і 

можуть класифікуватися за рівнем організації, тривалістю, географічним 

масштабом, способом взаємодії та сферою залучення. Залежно від ступеня 

інституціоналізації, розрізняють формальне волонтерство, яке відбувається у 

межах діяльності громадських організацій, молодіжних центрів, благодійних 

фондів, та неформальне – що реалізується через ініціативи окремих осіб чи груп 

без залучення інституційних структур. З точки зору тривалості, існує як 

короткострокове волонтерство, орієнтоване на разові акції, так і довгострокове, 

що передбачає систематичну участь у проектах протягом тривалого часу. 

Географічно волонтерство може бути місцевим, національним або міжнародним, 

а за способом здійснення – офлайн або онлайн. Особливої уваги заслуговує 

також волонтерство, що базується на інтересах чи професійних компетенціях 

молоді, зокрема так зване скіл-бейзд волонтерство, яке передбачає застосування 

фахових знань у соціально значущій діяльності. 

Мотивація до волонтерської діяльності серед молоді має комплексний 

характер і охоплює як альтруїстичні, так і прагматичні складові. Бажання 

допомогти іншим, відчуття емпатії, потреба у соціальній взаємодії та 

спілкуванні, прагнення до самореалізації та розвитку особистих якостей є 

потужними мотиваційними чинниками. Не менш важливими є й кар’єрні 
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міркування – участь у волонтерських проектах дозволяє молодим людям 

здобувати практичний досвід, формувати нові навички, а також створювати 

корисні соціальні зв’язки. Волонтерство часто виступає інструментом виявлення 

й реалізації власних цінностей, а також джерелом позитивних емоцій і почуття 

задоволення від власної корисності та впливу на зміни у суспільстві. 

Міжнародна практика підтверджує ефективність цілеспрямованих 

волонтерських програм у забезпеченні соціальної інтеграції молоді з вразливих 

категорій. Адаптовані завдання, інклюзивне середовище, підтримка менторів і 

можливість міжпоколіннєвої та міжкультурної взаємодії створюють сприятливі 

умови для залучення молоді до активного громадського життя. Онлайн-

волонтерство та проєкти з постконфліктної відбудови додатково розширюють 

горизонти волонтерської діяльності, дозволяючи молоді брати участь у 

вирішенні як локальних, так і глобальних соціальних викликів. Український 

досвід волонтерства, особливо в умовах Революції Гідності та війни, 

продемонстрував високий потенціал самоорганізації молоді, її здатність швидко 

мобілізовуватися та надавати ефективну допомогу в кризових обставинах. 

Розвиток неформальних ініціатив, екологічних проєктів і цифрових платформ 

свідчить про еволюцію волонтерського руху в бік більшої системності та 

свідомості. Водночас, для повноцінного визнання й підтримки волонтерської 

діяльності в Україні необхідно запровадити механізми сертифікації, обліку 

волонтерського часу та стимулювання бізнесу до партнерства у реалізації 

молодіжних ініціатив. 

Основними компонентами програми соціальної інтеграції молоді засобами 

волонтерської діяльності є: 1) організаційно-навчальний блок: тренінги, 

воркшопи, наставництво, ознайомлення з поняттями волонтерства, прав людини, 

соціального лідерства. 2) практична діяльність: участь у волонтерських 

ініціативах (соціальні, екологічні, освітні, культурні тощо). 3) Рефлексивно-

аналітичний блок: групові обговорення, оцінка досягнень, формування 

«портфоліо волонтера». 4) Супровід і підтримка: психологічний супровід, 

кураторство, інформаційне забезпечення. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

АНКЕТА ДЛЯ ОПИТУВАННЯ ВОЛОНТЕРІВ 

Шановні респонденти! 

Просимо Вас взяти участь в опитуванні, метою якого є дослідження впливу 
волонтерської діяльності на соціальну інтеграцію молоді. Ваші відповіді є 
анонімними та будуть використані лише в наукових цілях. 

1. Ваш вік: 
o 14-17 років 
o 18-24 роки 
o 25-30 років 
o Інше (вказати) ___________ 

2. Ваша стать: 
o Чоловіча 
o Жіноча 

3. Ваш освітній рівень: 
o Середня освіта 
o Професійно-технічна освіта 
o Незакінчена вища освіта 
o Вища освіта 
o Інше (вказати) ___________ 

4. Чи є Ви волонтером? 
o Так 
o Ні (перейти до запитання 12) 

5. Як довго Ви займаєтесь волонтерською діяльністю? 
o Менше 1 року 
o 1-3 роки 
o 3-5 років 
o Більше 5 років 

6. В якій організації/ініціативі Ви здійснюєте волонтерську діяльність? 
7. Які форми волонтерської діяльності Ви здійснюєте? (можна обрати 

декілька варіантів) 
o Допомога людям похилого віку 
o Допомога дітям-сиротам 
o Допомога людям з інвалідністю 
o Участь в екологічних акціях 
o Участь в культурних заходах 
o Допомога у проведенні спортивних заходів 
o Інше (вказати) ___________ 

8. Що спонукало Вас стати волонтером? (можна обрати декілька варіантів) 
o Бажання допомогти іншим 
o Можливість отримати новий досвід 
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o Можливість знайти нових друзів 
o Можливість самореалізації 
o Можливість вплинути на позитивні зміни в суспільстві 
o Інше (вказати) ___________ 

9. Як волонтерська діяльність впливає на Ваше життя? (можна обрати 
декілька варіантів) 

o Позитивно впливає на моє самопочуття 
o Дає мені нові знання та навички 
o Розширює коло мого спілкування 
o Допомагає мені відчувати себе корисним членом суспільства 
o Не впливає на моє життя 
o Інше (вказати) ___________ 

10. Чи вважаєте Ви, що волонтерська діяльність сприяє соціальній інтеграції 
молоді? 

o Так 
o Ні 
o Важко відповісти 

11. Що, на Вашу думку, необхідно для активізації волонтерської діяльності 
серед молоді? (можна обрати декілька варіантів) 

o Підвищення інформованості про волонтерство 
o Створення сприятливих умов для волонтерської діяльності 
o Забезпечення підтримки волонтерських ініціатив з боку держави та 

місцевих органів влади 
o Заохочення волонтерів 
o Інше (вказати) ___________ 

12. Чи брали Ви участь у волонтерській діяльності протягом останнього року? 
o Так 
o Ні 

13. Що, на Вашу думку, є основною перешкодою для участі молоді у 
волонтерській діяльності? (можна обрати декілька варіантів) 

o Брак часу 
o Відсутність інформації про можливості волонтерства 
o Низька мотивація 
o Недостатня підтримка з боку суспільства 
o Інше (вказати) ___________ 

Дякуємо за Ваші відповіді! 
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Додаток Б 

ІНТЕРВ‘Ю З ПРЕДСТАВНИКАМИ ВОЛОНТЕРСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ 

1. Які основні напрямки діяльності Вашої організації? 
2. Які форми волонтерської діяльності є найбільш поширеними у Вашій 

організації? 
3. Які категорії молоді найчастіше залучаються до волонтерської діяльності 

у Вашій організації? 
4. Які мотиви спонукають молодь до волонтерської діяльності у Вашій 

організації? 
5. Який вплив, на Вашу думку, має волонтерська діяльність на соціальну 

інтеграцію молоді? 
6. З якими проблемами стикається Ваша організація у залученні та утриманні 

молодих волонтерів? 
7. Яка підтримка, на Вашу думку, необхідна для розвитку волонтерського 

руху серед молоді в Україні? 
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Додаток В 

ПРИКЛАДИ УСПІШНИХ ВОЛОНТЕРСЬКИХ ПРОЕКТІВ ЗА УЧАСТЮ 
МОЛОДІ 

Нижче наведено приклади успішних волонтерських проектів, реалізованих 
молоддю в Україні, з зазначенням їх мети, завдань, результатів та впливу на 
соціальну інтеграцію учасників та громади. Ці приклади демонструють 
різноманітність сфер, у яких молодь може зробити значний внесок. 

Приклад 1: Екологічна ініціатива "Зелена хвиля нашого міста" 

 Мета: Покращення екологічного стану міського середовища та 
підвищення екологічної свідомості молоді хта мешканців міста. 

 Завдання:  
o Організація регулярних прибирань парків, скверів та берегів річок 

від сміття. 
o Проведення освітніх заходів (лекцій, майстер-класів) для школярів 

та студентів з питань екології та сортування відходів. 
o Створення та підтримка міських клумб та невеликих зелених зон. 
o Проведення кампаній з популяризації відповідального споживання 

та зменшення використання пластику. 
 Результати:  

o Регулярно очищено значну кількість міських територій від сміття. 
o Підвищено рівень обізнаності серед молоді та мешканців щодо 

екологічних проблем. 
o Створено нові зелені зони, що покращило естетичний вигляд міста. 
o Збільшилася кількість людей, які сортують сміття. 

 Вплив на соціальну інтеграцію:  
o Залучення молоді різного віку та соціального походження до 

спільної діяльності сприяло налагодженню нових контактів та 
дружніх зв'язків. 

o Участь у проекті підвищила відповідальність молоді за стан свого 
міста та сформувала почуття причетності до громади. 

o Спільна праця над досягненням конкретних результатів зміцнила 
командний дух та розвинула навички співпраці. 

Приклад 2: Соціальний проект "Тепло сердець для літніх людей" 

 Мета: Підтримка та соціалізація літніх людей, які проживають самотньо 
або в геріатричних центрах. 

 Завдання:  
o Організація регулярних візитів до літніх людей для спілкування, 

читання книг, допомоги у побутових справах. 
o Проведення майстер-класів та творчих зустрічей для літніх людей. 
o Організація святкових заходів та концертів у геріатричних центрах. 
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o Збір та передача необхідних речей (теплий одяг, книги, засоби 
гігієни) для літніх людей. 

 Результати:  
o Зменшено відчуття самотності та ізоляції серед літніх людей. 
o Покращено емоційний стан літніх людей завдяки спілкуванню та 

увазі молоді. 
o Надано практичну допомогу у вирішенні побутових питань. 
o Зміцнено міжгенераційний зв'язок та взаєморозуміння. 

 Вплив на соціальну інтеграцію:  
o Молодь отримала цінний досвід спілкування з представниками 

старшого покоління, навчилася емпатії та терпіння. 
o Проект сприяв руйнуванню стереотипів щодо літніх людей та їхніх 

потреб. 
o Учасники проекту відчули значущість своєї діяльності та її 

позитивний вплив на життя інших людей, що підвищило їхню 
соціальну активність. 

Приклад 3: Освітня ініціатива "Рівний доступ до знань" 

 Мета: Надання безкоштовної освітньої підтримки дітям та підліткам з 
малозабезпечених сімей або дітям-сиротам. 

 Завдання:  
o Організація безкоштовних репетиторських занять з різних шкільних 

предметів. 
o Проведення розвиваючих гуртків та майстер-класів (іноземні мови, 

програмування, творчість). 
o Організація навчальних екскурсій та пізнавальних заходів. 
o Надання допомоги у підготовці до іспитів та вступу до навчальних 

закладів. 
 Результати:  

o Підвищено рівень навчальних досягнень дітей та підлітків, які брали 
участь у проекті. 

o Розширено їхні освітні можливості та підвищено мотивацію до 
навчання. 

o Створено сприятливе середовище для розвитку їхніх талантів та 
здібностей. 

o Зменшено освітню нерівність серед дітей. 
 Вплив на соціальну інтеграцію:  

o Проект об'єднав молодих волонтерів з різним освітнім рівнем та 
професійними навичками навколо спільної мети. 

o Учасники проекту отримали досвід педагогічної діяльності, 
навчилися працювати з дітьми та підлітками, розвинули 
комунікативні навички. 

o Надання допомоги тим, хто її потребує, сприяло формуванню у 
молоді почуття соціальної відповідальності та громадянської 
свідомості. 
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Ці приклади демонструють, що молодь може бути потужною рушійною силою 
позитивних змін у суспільстві. Їхня енергія, ентузіазм та бажання допомагати 
іншим роблять значний внесок у соціальну інтеграцію як самих учасників 
волонтерських проектів, так і тих, кому спрямована їхня діяльність. Участь у 
волонтерських ініціативах не лише приносить конкретні результати, але й сприяє 
особистісному зростанню молоді, розвитку їхніх лідерських якостей та 
формуванню активної громадянської позиції. 

 

 

 

 

 

 

 

 


